[bookmark: _Hlk143504545]Целевые мероприятия, направленные на предупреждение дорожно-транспортных происшествий, связанных с управлением транспортными средствами лицами, находящимися в состоянии опьянения и (или) лицами, не имеющими права управления.

Уровень ДТП с участием водителей управляющих транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения и (или)  лицами, не имеющими права управления остается высоким, так с начала текущего года на территории Могилевской области зарегистрировано 16 учетных дорожно-транспортных происшествий связанных с управлением транспортными средствами лицами, находящимися в состоянии опьянения, в которых 7 человек погибло и 14 получили ранения различной степени тяжести.
В связи с этим в период с 29.09 по 02.10.2023 на территории области и района проводятся целевые мероприятий, направленные на предупреждение дорожно-транспортных происшествий, связанных с управлением транспортными средствами лицами, находящимися в состоянии опьянения и (или) лицами, не имеющими права управления.
Госавтоинспекция обращается к гражданам о необходимости незамедлительно сообщать по телефону 102, о попытках (фактах) управления транспортными средствами лицами, находящимися в состоянии опьянения, либо лицами не имеющими права управления транспортными средствами, а также нахождении на дороге уязвимых участников дорожного движения (пешеходов, велосипедистов и возчиков), находящихся в состоянии алкогольного опьянения, либо создающих своим поведением предпосылки к совершению ДТП.
За истекший период текущего года на территории Чериковского района задержано 17 водителей, управлявших транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения, и 40 водителей, не имеющих права управления транспортными средствами. 
[bookmark: _GoBack]В отношении двух граждан были возбуждены уголовные дела за повторное управление транспортными средствами в состоянии алкогольного опьянения после наложения административного взыскания за такое же нарушение. 
Какая предусмотрена ответственность:
Статья 18.15 КоАП Республики Беларусь. Управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии опьянения, передача управления транспортным средством такому лицу либо отказ от прохождения проверки (освидетельствования)
1. Управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения, при наличии абсолютного этилового спирта в крови или выдыхаемом воздухе в концентрации до 0,8 промилле включительно -
влечет наложение штрафа в размере ста базовых величин с лишением права заниматься определенной деятельностью сроком на три года.
2. Управление транспортным средством лицом, находящимся в состоянии алкогольного опьянения при наличии абсолютного этилового спирта в крови или выдыхаемом воздухе в концентрации свыше 0,8 промилле или в состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, а равно отказ от прохождения в установленном порядке проверки (освидетельствования) на предмет определения состояния алкогольного опьянения или состояния, вызванного потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, -
влекут наложение штрафа в размере двухсот базовых величин с лишением права заниматься определенной деятельностью сроком на пять лет.
3. Передача управления транспортным средством лицу, находящемуся в состоянии алкогольного опьянения или состоянии, вызванном потреблением наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, -
влечет наложение штрафа в размере от пятидесяти до ста базовых величин с лишением права заниматься определенной деятельностью сроком на три года.
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