PAGE  
2

СПРАВКА

об итогах исполнения бюджета
Чериковского района 
за 1 полугодие 2023 года
Доходы бюджета района за 1 полугодие 2023 г. составили       19 835,7 тыс. рублей, расходы профинансированы на 20 160,6 тыс. рублей. Дефицит сложился в сумме 324,9 тыс. рублей (приложение). Дефицит образовался в связи с направлением на расходы остатков средств в сумме 90,1 тыс. рублей, образовавшихся на начало финансового года, а также получением в текущем периоде невозвращенного бюджетного кредита, выданного на кассовый разрыв в сумме 420,0 тыс. рублей.
Формирование доходов обеспечено за счет:

собственных доходов в сумме 5 506,6 тыс. рублей, 27,8 % в структуре доходов, или 47,4% – к годовому плану, плана 1 полугодия – 103,5%;
дотации – 12 680,1 тыс. рублей (63,9% – в структуре доходов, выполнение годового плана 52,0%, плана 1 полугодия – 100%);

прочих безвозмездных поступлений из вышестоящего бюджета – 1 649,0 тыс. рублей (8,3 % – в структуре доходов, выполнение годового плана –35,5%, плана 1 полугодия -62,3%).

Уровень дотационности бюджета составил 62,9%, что выше на                0,4 процентных пункта утвержденного бюджета на 2023 г. (утверждено на 2023 г. – 62,5%).
Доходы сформировали 6739 (на 935 налогоплательщиков меньше по сравнению аналогичным периодом прошлого года), в том числе 173 организации (из них 63 организации государственного сектора), 188 индивидуальных предпринимателей и 6378 физических лиц                        (-913 физических лиц).

Организациями, индивидуальными предпринимателями, физическими лицами за 1 полугодие 2023 г. уплачено во все уровни бюджета налогов и неналоговых платежей 7 480,4 тыс. рублей. 

Наибольший удельный вес в общих поступлениях по району приходится на государственный сектор экономики – 79,1 % или                   5 919,5 тыс. рублей. Доля платежей от плательщиков негосударственного сектора составила 20,9 % (1 560,9 тыс. рублей).

Наибольшую сумму платежей в бюджет всех уровней внесли такие предприятия района как:

ГЛХУ «Чериковский лесхоз» - 1 285,3 тыс. рублей или                        17,2 % в объеме всех поступлений;

Чериковское районное потребительское общество – 779,9 тыс. рублей или 10,4 %;

УКПП «Чериковский жилкоммунхоз» - 359,4 тыс. рублей                  или 4,8 %.

Темп роста собственных доходов консолидированного бюджета района за 1 полугодие 2023 г. в реальном исчислении (с учетом индекса потребительских цен – 106,7 %) составил 103,6 %.
Основная доля собственных доходов сформирована за счет поступлений налоговых доходов (89,0 %), которые по сравнению с аналогичным периодом прошлого года обеспечены в реальном выражении на 105,7 % или выросли на 265,5 тыс. рублей. 
По неналоговым доходам (доля – 11,0%), которые по сравнению с аналогичным периодом прошлого года обеспечены в реальном выражении на 89,1 % или снижены на 74,1 тыс. рублей.

Прирост к аналогичному уровню прошлого года обеспечен по следующим основным доходным источникам бюджета района: подоходному налогу с физических лиц на 9,2% (+58,1 тыс.руб), налога на добавленную стоимость на 20,8% (+155,3 тыс.руб), налогу на недвижимость организаций на 34,5% (87,1 тыс.руб),  единому налогу для производителей сельскохозяйственной продукции на 137,5 % (+73,0 тыс. руб).


Такая динамика позволила компенсировать снижение поступлений по отдельным позициям доходных источников. В частности, по налогу при упрощенной системе налогообложения, поступления в реальном выражении снижены на 140,9 тыс. рублей или на 64,7%. На это повлиял введенный с нынешнего года запрет для индивидуальных предпринимателей на применение упрощенной системы налогообложения. Среди выпадающих доходов также дивиденды на доли (акции), находящиеся в государственной собственности снижение – 43,4 тыс. рублей или на 40%, и ряд других неналоговых доходов.
Отрицательное влияние на исполнение бюджета района оказало наличие просроченной задолженности по платежам в бюджет в сумме 34,9 тыс. рублей (на 1 января 2023 г. –37,2 тыс. рублей), в том числе по:

налоговым платежам – 25,8 тыс. рублей (на 1 января 2023 –                  27,3 тыс. рублей), уменьшилась на 1,5 тыс. рублей, из нее задолженность:

 ООО «Завод безалкогольных напитков «Живая вода» -                          3,3 тыс. рублей (земельный налог);

ООО «Успение» - 0,1 тыс.рублей (арендная плата за землю);

         физические лица – 22,4 тыс. рублей (имущественные налоги и транспортный налог, подоходный налог с физических лиц).
неналоговым платежам в бюджет, не контролируемым налоговыми органами – 9,1 тыс. рублей и снизилась на 0,8 тыс. рублей, из нее задолженность:

          по возмещению коммунальных услуг бюджетных организаций - арендодателей – 0,1 тыс. рублей;
по доходам от приватизации (продажи) жилых помещений государственного жилищного фонда – 6,1 тыс. рублей;

по оплате за питание детей физических лиц перед учреждениями образования – 1,8 тыс. рублей;

по арендной плате от сдачи в аренду водных объектов для целей рыбоводства составила 1,1 тыс. рублей.
Справочно: просроченная задолженность числится по доходам, поступающим в порядке возмещения расходов по содержанию граждан, находящихся на государственном обеспечении – это задолженность обязанных лиц по содержанию детей, которая насчитывается с 2007 года, по состоянию на 1 июля 2023 года составила 282,8 тыс. рублей (увеличилась по отношению к задолженности на 1 января 2023 года на  2,1 тыс. рублей). 

Процент возмещения задолженности в районе с момента действия Декрета №18 составил 56,9 %, за 1 полугодие 2023 г. – 82,9 %.
Задание по росту совокупных поступлений доходов в консолидированный бюджет Чериковского района, установленное решением облисполкома от 27 декабря 2022 г. № 63-1 «О социально-экономическом развитии Могилевской области на 2023 год», за 6 месяцев 2023 года выполнено. Совокупные поступления доходов составили 106,7% при задании 106,3%. 
 За счет увеличения ставок налога на недвижимость и земельного налога до двух раз дополнительно поступило 135,5 тыс. рублей (2,5% в объеме налоговых и неналоговых доходов бюджета района).
Расходы консолидированного бюджета района за 1 полугодие 2023 г. составили 20 160,6 тыс. рублей (91,9 % от уточненного плана на отчетный период и 49,5% к годовому плану), в том числе:

текущие расходы – 18 224,7 тыс. рублей (90,0 % к объему всех расходов на отчетный период и 52,0 % к годовому плану);
капитальные расходы – 2 035,9 тыс. рублей (10,0 % к объему всех расходов на отчетный период и 6,0 % к годовому плану).
Бюджет района в отчетном периоде сохранил социальную направленность – 62,7 % от всех расходов направлено на социальную сферу (12 697,7 тыс. рублей). Доля расходов на национальную экономику составила 8,3 % (1 682,9 тыс. рублей), на жилищно-коммунальные услуги и жилищное строительство – 17,7 % (3 581,5 тыс. рублей).
Первоочередные расходы бюджета составили 14 193,2 тыс. рублей (70,4 % от всех расходов бюджета). 
На финансирование 15 государственных программ направлено                 17 172,6 тыс. рублей, что составило 84,8 % от всех расходов бюджета, из них наибольший удельный вес занимают расходы по государственным программам:

         «Образование и молодежная политика» на 2021-2025 годы – 40,6 % (6 961,4 тыс. рублей);

         «Здоровье народа и демографическая безопасность» на 2021-2025 годы – 19,1 % (3 277,1 тыс. рублей);

«Комфортное жилье и благоприятная среда» на 2021-2025 годы –18,3 % (3 134,9 тыс. рублей). 
В 1-ом полугодии 2023 г. приобретены:

- 2 автомобиля Geely Emgrand (SS-11) для нужд Чериковского райисполкома в сумме 45,2 тыс. рублей, для нужд Езерского сельского исполнительного комитета в сумме 44,3 тыс. рублей;

- сельскохозяйственная техника, в том числе 3 сеялки универсальные в сумме 480,6 тыс. рублей, косилка на сумму 146,4 тыс. рублей, кормораздатчик на сумму 73,3 тыс. рублей, загрузчик сухих кормов на сумму 27,5 тыс. рублей, трактор Беларус на сумму 162,7 тыс. рублей, распределитель минеральных удобрений на сумму 43,6 тыс. рублей, культиватор на сумму 62,2 тыс. рублей.

Общая задолженность организаций района по бюджетным ссудам, бюджетным займам на 1 июля 2023 г. по сравнению с началом года увеличилась на 55,3 тыс. рублей и составила 573,0 тыс. рублей (основной долг – 57,0 тыс. рублей, проценты за пользование – 13,9 тыс. рублей, пени – 502,1 тыс. рублей).  Вся задолженность является просроченной.
Задолженность по исполненным гарантиям райисполкома увеличилась на 64,4 тыс. рублей и составила 93,2 тыс. рублей, вся задолженность является просроченной. Увеличение задолженности произошло вследствие исполнения из средств районного бюджета гарантийных обязательств за ОАО «Могилевхлебопродукт» и                     КСУП «Прогресс» перед ОАО «Белагропромбанк» на сумму 86,3 тыс. рублей.
 На сумму просроченной задолженности по бюджетным ссудам (займам) и исполненным гарантиям райисполкома, начисленным процентам и пене финансовым отделом райисполкома в АИС ИДО предъявлены платежные требования.
По состоянию на 1 июля 2023 г. возбуждено 6 исполнительных производств на основании определения Экономического суда Могилевской области на взыскание просроченной задолженности по ссудам (займам), исполненным гарантиям райисполкома, начисленным процентам и пене на сумму                        551,4 тыс. рублей. 
Кредиторская задолженность по средствам бюджета по состоянию на 1 июля 2023 г. составляет 51,4 тыс. рублей, из нее наибольший удельный вес приходится на:
оплату коммунальных услуг - 55,3 % (28,4 тыс. рублей); 

прочие текущие расходы на закупки товаров и оплату услуг – 16,4 %  (8,4 тыс. рублей);

продукты питания – 10,2% (5,3 тыс. рублей).
Отношение кредиторской задолженности по средствам местных бюджетов к расходам местных бюджетов сложилась на уровне 0,3 %. Просроченная кредиторская задолженность на отчетную дату отсутствует. 
Дебиторская задолженность по средствам бюджета на 1 июля 2023 г. составила 454,8 тыс. рублей, или 2,3 % к объему расходов бюджета             (99,0 % - задолженность за долевое участие в строительстве в многоквартирном жилом доме по ул. Рокоссовского в г. Черикове). 
За 1 полугодие 2023 г. бюджетными организациями района получено дополнительно доходов от внебюджетной деятельности в сумме 347,2                   тыс. рублей.

Внебюджетные средства, находящиеся в распоряжении бюджетных организаций направлены на материальное стимулирование работников учреждений – 61,2 тыс. рублей (17,7 % от всех доходов от внебюджетной деятельности), уплату налогов – 17,4 тыс. рублей (5,1 % от всех доходов от внебюджетной деятельности), коммунальные расходы – 15,5 тыс. рублей (4,5 % от всех доходов от внебюджетной деятельности) и пр..
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