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Информация о нарушениях, выявленных в ходе проведения контрольных мероприятий  ГУ МФ РБ по Могилевской области и главным финансовым управлением Могилевского облисполкома в организациях Чериковского района во II полугодии 2023 года

Проведенными проверками за период с 01.01.2021 по 21.08.2023 выявлены факты нарушений финансового и бюджетного законодательства, повлекшие незаконное получение средств бюджета в сумме 31 154,73 руб., использование средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства на сумму 25 571,75 руб., незаконное получение средств отчислений населения на капитальный ремонт в сумме 152,83 руб., выявлены излишки материальных ценностей в сумме 21,62 руб.

Принятыми мерами в период проведения проверок средства, незаконно полученные из районного бюджета, возмещены в сумме 31 154,73 руб., средства, использованные с нарушением бюджетного законодательства, возмещены в сумме 1 354,43 руб., возмещено незаконное получение средств отчислений населения на капитальный ремонт в сумме 152,83 руб. 
Проведенной проверкой установлено, что по текущему ремонту улиц г. Черикова с нарушением бюджетного законодательства использованы средства районного бюджета на оплату НДС подрядчику за работы в сумме 17276,41 руб.; в перечень выполненных работ по капитальному ремонту улично-дорожной сети г.Черикова включен монтаж и стоимость металлических павильонов на остановочном пункте в количестве 3 штук, фактически установлен и списан по данным бухгалтерского учета один металлический павильон, что является завышением стоимости выполненных генподрядной организацией работ в сумме 5 377,88 руб.; на стоимость строительных отходов, получаемых подрядчиком при выполнении строительных работ (металлолом, асфальтогранулят) не была уменьшена сумма финансирования строительства объекта, в связи с чем незаконно из средств бюджета оплачены работы на объектах капитального ремонта дорог и жилых домов в размере 5 884,99 руб.; не учтена сумма возмещения электроэнергии, воды, предоставленных подрядчику, в расчете стоимости строительно-монтажных работ неправомерно предусмотрены средства на покрытие расходов, связанных с разъездным характером работ, в связи с чем незаконно оплачен капитальный ремонт жилых домов из средств бюджета в размере 12 806,08 руб. и средства отчислений населения на капитальный ремонт на содержание инженерной организации в сумме 152,83 руб. 
Работникам финансового отдела райисполкома за счет бюджетных средств необоснованно возмещены суточные и расходы по найму жилого помещения при направлении на курсы повышения квалификации в сумме 98,00 руб., что повлекло использование с нарушением бюджетного законодательства средств в указанном размере. В ходе проверки средства, использованные с нарушением бюджетного законодательства, в сумме 98,00 руб. и проценты в сумме 4,44 руб. перечислены в доход республиканского бюджета.
Проведенной проверкой установлено использование средств районного бюджета с нарушением бюджетного законодательства в сумме 3 635,97 руб. (произведены расходы по начислению и выплате компенсации за неиспользованный отпуск заместителю директора по учебной работе как учителю ОБЖ, с учетом отчислений в ФСЗН и взносов в БРУСП «Белгосстрах» в сумме 54,98 руб., при этом трудовой договор на работу по совместительству не заключался и проверке не предоставлен; работнику детского дошкольного учреждения начислена и выплачена заработная плата за время, которое не совпадает с режимом работы учреждения в сумме 27,58 руб. с учётом отчислений в ФСЗН и взносов в БРУСП «Белгосстрах»; при выполнении работником в свободное от основной работы время работы по совместительству не заключался в установленном порядке трудовой договор с нанимателем, с нарушением законодательства начислена и выплачена заработная плата в общей сумме 3 165,94 руб. с учётом отчислений в ФСЗН и взносов в БРУСП «Белгосстрах»), выявлены излишки продуктов питания в сумме 1,62 руб.
Выборочной проверкой за период с 01.01.2021 по 31.07.2023 выявлено использование средств бюджета с нарушением бюджетного законодательства в сумме 22,60 руб. (в результате необоснованного начисления и выплаты заработной платы работнику за период его временной нетрудоспособности учреждением допущено использование средств районного бюджета с нарушением бюджетного законодательства в проверяемом периоде) и незаконное получение средств бюджета в сумме 7 028,77 руб. (учреждением не восстановлены за счет внебюджетных средств расходы на оплату труда штатных работников, содержащихся за счет бюджетных средств и участвующих в оказании платных социальных услуг, с учетом взносов в ФСЗН).
Незаконно полученные из районного бюджета средства возмещены в полном объеме в сумме 22,60 руб., возмещены в бюджет средства, использованные с нарушением бюджетного законодательства, в сумме 7 028,77 руб., также в доход районного бюджета поступили начисленные проценты в сумме 778,76 руб.
