 
[bookmark: a1]ВОПРОС: Остается ли с 1 января 2020 г. такой вид выплат, как доплата до МЗП в соответствии с частью третьей ст.6 Закона Республики Беларусь от 17.07.2002 № 124-З «Об установлении и порядке повышения минимальной заработной платы»?
 
ОТВЕТ: Не остается.
В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 18.01.2019 № 27 «Об оплате труда работников бюджетных организаций» (п.3), который вступает в силу с 1 января 2020 г., руководители бюджетных организаций наделяются полномочиями по установлению порядка и размеров стимулирующих и компенсирующих выплат за счет средств, выделенных в бюджете на оплату труда работников бюджетных организаций, а также средств, полученных от осуществления приносящей доходы деятельности, и из иных источников, не запрещенных законодательством.
Реализация данного Указа позволит исключить для работников бюджетных организаций такой вид выплаты, как доплаты до МЗП, а поддержание уровня заработной платы работников не ниже МЗП производить за счет стимулирующих и компенсирующих выплат в пределах средств, предусмотренных на оплату труда (с учетом средств, выделяемых в настоящее время на доплаты до МЗП).
 

