

Установить отцовство… еще до рождения ребенка?
— Здравствуйте, уважаемая редакция! Прошу подсказать ответ на интересующий меня вопрос. Можно ли провести тест на ДНК (на отцовство) во время беременности, пока ребенок еще в утробе матери? Где у нас проводят такое? И вообще, как часто отцовство не подтверждается? 
А.П., г. Быхов.
Отвечает начальник управления лабораторных исследований вещественных доказательств биологического характера управления Государственного комитета судебных экспертиз по Могилевской области Виктор Васильевич Глушков: 
— В народе говорят «тест на ДНК», а на языке специалистов это генетическая экспертиза по установлению родства (отцовства). Эксперт определяет вероятность отцовства и индекс родства на основании исследования образцов буккального эпителия (т.е. слюны), который берется с внутренней поверхности щеки.  Забор биологического материала у  плода, находящегося в утробе матери, мы не осуществляем, т.к. это может нанести вред ребенку. Нужно дождаться рождения малыша, и уже с первых дней его жизни можно проводить генетическое исследование.  
Экспертиза на установление отцовства проводится по постановлению Следственного комитета, суда, если это необходимо для разрешения таких вопросов, как установление алиментов, исключение актовой записи об отцовстве, вступление в наследство. Но, и минуя эти органы, граждане часто обращаются к экспертам-генетикам, чтобы развеять имеющиеся сомнения о родстве. В таком случае требуется согласие и присутствие всех заинтересованных сторон (предполагаемые родители, ребенок, бабушка, дедушка) с паспортами. Возможно и анонимное проведение экспертизы. В таком случае не обязательно присутствие всех лиц, можно предоставить на исследование образцы слюны на ватных палочках в конверте. Однако надо понимать, что в таком случае в заключении эксперта не указываются фамилии. 
Уточню, что забор биологических образцов организован во всех районных центрах Могилевской области в межрайонных отделах Государственного комитета судебных экспертиз Республики Беларусь. По времени исследование занимает до 30 дней.
[bookmark: _GoBack]В 2019-м году 170 раз проводились генететические экспертизы по определению отцовства. В 45 случаях родство между ребенком  и предполагаемым отцом не подтвердилось. 


