Порядок регистрации потенциально опасных объектов хранения и переработки зерна

К потенциально опасным объектам хранения и переработки зерна, в соответствии с пунктом 3 приложения 2 к Закону РБ «О промышленной безопасности», относятся:
объекты переработки зерна и комбикормового сырья, в процессе эксплуатации которых образуются взрывоопасные пылевоздушные смеси с нижним концентрационным пределом взрываемости ниже 65 граммов на кубический метр, а именно: элеваторы, склады силосного типа, объекты мукомольного, крупяного и комбикормового производства с минимальной проектной мощностью от 100 тонн в сутки;
объекты хранения зерна, продуктов его переработки, комбикормового сырья, в процессе эксплуатации которых образуются взрывоопасные пылевоздушные смеси с нижним концентрационным пределом взрываемости ниже 65 граммов на кубический метр, а именно: элеваторы, склады силосного типа, объекты мукомольного, крупяного и комбикормового производства вместимостью от 500 тонн.
Потенциально опасные объекты хранения и переработки зерна до их ввода в эксплуатацию подлежат регистрации в Госпромнадзоре в соответствии с подпунктом 20.18.6 пункта 20.18 Единого перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями в отношении юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, утвержденного постановлением Совета Министров РБ от 17 февраля 2012 г. № 156 (далее – единый перечень).
Регистрация потенциально опасных объектов осуществляется по заявлению субъекта промышленной безопасности (форма заявления приведена ниже), с обязательным указанием сведений о наличии заключения о соответствии объекта, принимаемого в эксплуатацию, проектной документации, требованиям эксплуатационной надежности и безопасности (в соответствии с пунктом 3.20 единого перечня). Срок осуществления административной процедуры – 5 рабочих дней.
Владелец потенциально опасного объекта обязан в месячный срок обратиться в регистрирующий орган для внесения изменений в документы, связанные с регистрацией потенциально опасных объектов, в следующих случаях:
- при изменении наименования владельца и (или) его места нахождения;
- после реконструкции (модернизации) потенциально опасного объекта;     
- после демонтажа и установки потенциально опасного объекта на новом месте;
- при его списании (выводе из эксплуатации) с последующей утилизацией. 
Прием документов для регистрации потенциально опасных объектов хранения и переработки зерна осуществляется в понедельник с 09.00 до 17.00 по адресу: г. Могилев, ул. Челюскинцев, 115, кабинет 18.
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