Вниманию
субъектов хозяйствования,
приобретающих товары (работы, услуги),
имущественные права на территории
Республики Беларусь у иностранных
индивидуальных предпринимателей

С учетом изменений, внесенных в Налоговый кодекс Республики Беларусь (далее - НК) Законом Республики Беларусь от 30.12.2022           № 230-З «Об изменении законов по вопросам налогообложения» с 01.01.2023 для белорусских организаций и индивидуальных предпринимателей согласно статье 114 НК вводится обязанность исчисления и уплаты налога на добавленную стоимость при приобретении товаров (работ, услуг), имущественных прав на территории Республики Беларусь у иностранных индивидуальных предпринимателей, не состоящих на учете в налоговом органе Республики Беларусь в качестве индивидуальных предпринимателей.
Справочно: до 01.01.2023 такая обязанность была возложена на белорусских плательщиков согласно статье 114 НК, только если ими покупки совершались у иностранных организаций, не осуществляющих деятельность в Республике Беларусь через постоянное представительство и не состоящих в связи с этим на учете в налоговых органах Республики Беларусь.
	Обязательства, установленные статьей 114 НК, возникают в отношении товаров (работ, услуг), имущественных прав, реализуемых на территории Республики Беларусь иностранными индивидуальными предпринимателями, момент фактической реализации которых согласно пункту 29 статьи 121 НК наступил с 01.01.2023.

Справочно: место реализации товаров определяется в соответствии со статьей 116 НК (пункт 3 статьи 115 НК).
Место реализации работ (услуг), имущественных прав определяется в соответствии:
с международным договором Республики Беларусь, составляющим право Евразийского экономического союза, в случае реализации работ (услуг), имущественных прав в государствах - членах Евразийского экономического союза (таким документом является Договор о Евразийском экономическом союзе);
со статьей 117 НК - в иных случаях (пункт 4 статьи 115 НК).
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