Об уплате земельного налога в 2023 году организациями, указанными в части первой пункта 12 статьи 243 Налогового кодекса, у которых отсутствуют органы управления

В соответствии с пунктом 6 статьи 244 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее – Кодекс) уплата земельного налога плательщиками-организациями начиная с 2023 года производится авансовыми платежами. 
По обязательствам организаций, указанных в части первой пункта 12 статьи 243 Кодекса, у которых отсутствуют органы управления, размер авансовых платежей определяется уполномоченным лицом по управлению общим имуществом в сумме фактически полученных от нанимателей или собственников жилых помещений, нежилых помещений, машино-мест в жилых домах сумм земельного налога (часть четвертая пункта 6 статьи 244 Кодекса). 
Авансовые платежи уплачиваются не позднее 22 мая, 22 августа и 22 ноября.
Справочно:
К организациям, указанным в части первой пункта 12 статьи 243 Кодекса относятся организации, имеющие в собственности либо владении, пользовании жилые помещения государственного и (или) частного жилищных фондов, в том числе жилищно-строительные кооперативы, жилищные кооперативы, организации, осуществляющие эксплуатацию жилищного фонда и (или) предоставляющие жилищно-коммунальные услуги, включая товарищества собственников, организации застройщиков (жилищно-строительные кооперативы, жилищные кооперативы).
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