PAGE  
2

Более 398 тыс. рублей дохода без уплаты в бюджет подоходного налога с физических лиц получено директором организации из Могилева, осуществляющей деятельность такси
При проведении инспекцией МНС по Октябрьскому району г.Могилева внеплановой проверки ООО «В» на основании анализа и оценки в совокупности установленных обстоятельств, а также собранных проверкой доказательств установлено, что директор организации на протяжении 2019-2021 годов получил доход в виде денежных средств (выручки) от оказания услуг по перевозке пассажиров в общей сумме 398,6 тыс. рублей без документального оформления хозяйственных операций и без отражения их в учете организации, исказив при этом сведения о величине фактически полученных доходов, подлежащих налогообложению.

 Проверкой указанные денежные средства признаны доходом физического лица, в связи с чем ООО «В» признано налоговым агентом и из сумм выплаченных директору организации доходов исчислен подоходный налог с физических лиц. 

На основании статьи 33 Налогового кодекса Республики Беларусь проверкой произведена корректировка налоговой базы и суммы подоходного налога с физических лиц.

Всего по результатам проверки, с учетом иных нарушений,  предъявлены к уплате налоги и пени в сумме 71,4 тыс. рублей,  в том числе подоходный налог с физических лиц в сумме 53,1 тыс. рублей. 
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