Не позднее 31 марта белорусские организации должны представить в налоговый орган информацию о движении денежных средств за рубежом

Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Могилевской области информирует, что в соответствии с положениями подпункта 1.10 пункта 1 статьи 22 Налогового кодекса Республики Беларусь, белорусская организация обязана представлять не позднее 31 марта года, следующего за отчетным, в налоговый орган по месту постановки на учет по установленной форме информацию о движении денежных средств по открытым счетам в банке и иной кредитной (финансовой) организации за пределами Республики Беларусь, за исключением корреспондентских счетов.

Учитывая, что обязанность по представлению вышеназванной информации, внесена в Налоговый кодекс с 01.01.2019, то сведения представляются впервые за 2019 год.

Форма для представления сведений утверждена в приложении 34-8 постановления Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь от 26.04.2013 № 14 «Об осуществлении налоговыми органами административных процедур и установлении форм документов». 

Отправить эту информацию в налоговый орган можно в электронном виде при помощи информационной системы APM «Плательщик», где во вкладке «Заявления»  находится форма для заполнения «Сообщение о движении денежных средств по открытым счетам в банке и иной кредитной (финансовой) организации за пределами Республики Беларусь», которую и необходимо заполнить. 

ВАЖНО: по каждому имеющемуся в банке-нерезиденте счету заполняется отдельное сообщение. 
За непредставление сведений ответственность предусмотрена 
ст. 13.8 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
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