К СВЕДЕНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ
Об изменении с 1 января 2019 года порядка включения в состав внереализационных доходов и (или) расходов курсовых разниц

31 декабря 2019 года подписан Указ Президента Республики Беларусь № 504 «О курсовых разницах» (далее - Указ), который в соответствии с пунктом 2 Указа вступает в силу после его официального опубликования и распространяет свое действие на правоотношения, возникшие с 1 января 2019 г.
Указом предусмотрено, что курсовые разницы, возникающие в течение налогового периода (календарного года):

организации - плательщики налога на прибыль вправе включать в состав внереализационных доходов и (или) расходов при определении налоговой базы налога на прибыль на даты, определяемые в соответствии со статьями 174 и 175 Налогового кодекса Республики Беларусь, в течение налогового периода (а именно, на даты признания доходов и расходов в бухгалтерском учете) либо в последнем отчетном периоде (квартале) соответствующего календарного года;

организации - плательщики единого налога для производителей сельскохозяйственной продукции (далее - единый налог) вправе включать в состав внереализационных доходов при определении налоговой базы единого налога на даты, определяемые в соответствии со статьей 174 Налогового кодекса Республики Беларусь, в течение налогового периода (а именно, на даты признания доходов в бухгалтерском учете) либо в последнем отчетном периоде (квартале) соответствующего календарного года.

Выбранный организацией порядок налогового учета курсовых разниц отражается в ее учетной политике и изменению в течение текущего налогового периода не подлежит.
Подпунктом 1.2 пункта 1 Указа установлен порядок включения курсовых разниц в состав внереализационных доходов и (или) расходов (при применении порядка налогового учета данных разниц, предусматривающего их отражение в последнем отчетном периоде соответствующего календарного года) в случаях реорганизации, ликвидации организации (ликвидации филиала, исполняющего налоговые обязательства юридического лица), при прекращении иностранной организацией деятельности на территории Республики Беларусь через постоянное представительство, при прекращении договора простого товарищества (договора о совместной деятельности), а так же при переходе с общего порядка налогообложения на единый налог, либо с единого налога на общий порядок налогообложения.
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