Сегодня мы работаем в условиях COVID-19:
Белорусский Красный Крест реагирует на COVID-19: дайджест на 23 июля 2020 года
        Белорусский Красный Крест — организация, чей многолетний опыт работы с гуманитарными кризисами сделал нас наиболее хорошо подготовленными к чрезвычайным ситуациям. Но и для нас распространение COVID-19 стало серьезным вызовом.
          Мы объединили все наши ресурсы, чтобы оказать качественную помощь тем, кто нуждается в этом больше всего. Это и медики, и социальные работники, и волонтеры, и сотрудники Белорусского Красного Креста. Это было бы невозможно, не будь у нас поддержки большой команды, в которую входят не только сотрудники, волонтеры и члены Белорусского Красного Креста, но и жертвователи в лице простых белорусов или бизнес-сообщества, а также международные партнеры.

НАША РАБОТА
Мы определили 4 наиболее важных направления работы, которые внесут свой вклад в борьбу против коронавируса:
· Доставка на дом предметов первой необходимости
· Помощь медицинским и социальным работникам
· Обеспечиваем устойчивую работу  медико-социальной службы Красного Креста «Дапамога»
· Психосоциальная поддержка на инфолинии «Добрый телефон»
· Оказываем социальную поддержку одиноким пожилым людям, которые раньше не нуждались в помощи социальных работников, сами ходили в магазин, в аптеку, поликлинику
· Отвечаем на запросы населения  по телефону +375445590807
· Помогаем медперсоналу учреждений здравоохранения
· Наши волонтеры всегда придут на помощь. 
Доставка на дом предметов первой необходимости
       Забота о пожилых всегда была приоритетом организации. Сейчас эти люди находятся в зоне особого риска и им лучше лишний раз не выходить из дома (даже за лекарствами и продуктами!). Именно для них Белорусский Красный Крест организовал систему доставки предметов первой необходимости. Со временем такая возможность стала доступна и для тех, кто оказался в вынужденной самоизоляции, — контактов 1-го, 2-го уровней.
Как это работает? Человек, которому нужна помощь, обращается в поликлинику по месту жительства, если нужно доставить рецепт на лекарство, или в территориальный центр социального обслуживания, если нужно доставить продукты питания и другие важные для него вещи.  Заявки распределяются  между волонтерами. Мы провели для них инструктаж, оформили страховку на случай заболевания,  выдали экипировку и средства индивидуальной защиты — маски, перчатки, антисептики. Доставка осуществляется со всеми необходимыми мерами предосторожности и, если это возможно, бесконтактным способом.
Помощь медицинским и социальным работникам
Медицинский персонал УЗ «Чериковская ЦРБ» и УЗ «Чериковский районный центр гигиены и эпидемиологии» сражается с COVID-19 на передовой. Естественно, риск заражения у них гораздо выше. Обеспечить их безопасность — это значит, дать им возможность и дальше лечить пациентов. Средства индивидуальной защиты нужны и социальным работникам, ухаживающим за пожилыми людьми и людьми с инвалидностью как на дому, так и  в домах-интернатах. Экипировка не позволит переносить заболевание от одного подопечного к другому, в случае если кто-то из них все-таки заразился.
Чериковская РО БОКК оказывает помощь медицинским работникам, социальным работникам, волонтерам первичных организаций. 
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