Информация для иностранных граждан, перемещающихся по территории Республики Беларусь
	Порядок регистрации временно пребывающих в Республике Беларусь иностранных граждан и лиц без гражданства (далее — иностранцы) предусмотрен статьей 41 Закона Республики Беларусь от 4 января 2010 года «О правовом положении иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь» (далее — Закон), а также пунктами 1014 Правил пребывания иностранных граждан и лиц без гражданства в Республике Беларусь, утвержденных постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 20.01.2006 № 73.
	Иностранцы, прибывшие в Республику Беларусь в целях туризма и путешествующие в пределах территории Республики Беларусь в соответствии с программой тура обязаны зарегистрироваться в течение пяти суток с момента въезда в Республику Беларусь, за исключением воскресений, государственных праздников и праздничных дней, установленных и объявленных Президентом Республики Беларусь нерабочими (если иное не определено Законом и международнымидоговорами Республики Беларусь), в органе регистрации по меступервоначального временного пребывания на весь период проведения тура. Кроме того, иностранцы, прибывшие в Республику Беларусь в целяхтуризма и путешествующие в пределах территории Республики Беларусь, при перемене места временного пребывания освобождены от обязанности в регистрации по новому месту пребывания (перерегистрации).
	Регистрация временно пребывающих в Республике Беларусь иностранцев органах регистрации производится на основании заявлений иностранцев или ходатайств принимающих организаций.
	Для регистрации требуется личное присутствие иностранца, за исключением регистрации иностранца по ходатайству принимающей организации и регистрации несовершеннолетнего иностранца.
	Временно пребывающие в Республике Беларусь граждане (подданные) государств с визовым режимом въезда в Республику Беларусь регистрируются на срок, указанный в их заявлении или ходатайстве принимающей организации, но не более срока действия визы.
[bookmark: _GoBack]	Временно пребывающие в Республике Беларусь граждане (подданные) государств с безвизовым режимом въезда в Республику Беларусь регистрируются на срок, не превышающий срока, определенного международным договором Республики Беларусь. В случае отсутствия такого международного договора Республики Беларусь или отсутствия в международном договоре указания о сроке безвизового пребывания регистрация осуществляется на срок, указанный в заявлении иностранца или ходатайстве принимающей организации, но не более девяноста суток вкалендарном году со дня первого въезда в Республику Беларусь.

