УКПП «Чериковский жилкоммунхоз» информирует, что  проблема снижения затрат на тепло – и электроснабжение остается актуальной во все времена, и особенно важна теперь, когда задачи экономного и эффективного расходования ТЭР являются одной из составляющих энергетической безопасности страны. 

Снижение зависимости Республики  Беларусь от импорта топливо-энергетических ресурсов может быть достигнуто путем увеличения в топливном балансе республики доли биомассы. Биомасса – местные природные топливные ресурсы, добытые на территории Республики  Беларусь и использованные в качестве котельно-печного топлива: дрова, отходы лесозаготовки и деревообработки, отходы сельскохозяйственной деятельности и прочие виды природного топлива. 

Создание нового энергоисточника на биомассе дает возможность эффективно замещать импортируемое топливо (природный газ),  что помимо снижения себестоимости вырабатываемой энергии позволяет сократить издержки на содержание теплоисточника и продлить срок службы газопотребляющего оборудования.
 Преимущества использования биомассы:

- древесное топливо (биомасса) – возобновляемое. Если использовать не только отходы деревопереработки, а прямую рубку леса на топливо, то за счет соблюдения определенного цикла посадки -  роста (10-40 лет) можно получить замкнутую экоэнергетическую систему;

- стоимость биомассы не настолько подвержена колебаниям, как цены на природный газ или нефть;

- экономия топлива в энергосистеме, за счет замещения природного газа местными видами топлива. 

При реализации энергоэффективных проектов  предполагается решение следующих задач:

· снижение удельного потребления ТЭР на выработку единицы энергии;

· снижение себестоимости выработанной единицы энергии;

· использование для выработки энергии возобновляемых источников энергии, и, в том числе, использование местных видов топлива
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снижение потребления ТЭР за счет рационального использования (снижение потерь, регулирование). 
В рамках планируемого к реализации совместного проекта Республики Беларусь и Международного банка реконструкции и развития «Использование древесной биомассы для централизованного теплоснабжения в Республике Беларусь» включены два объекта УКПП Чериковский Жилкоммунхоз»: 
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-  основная котельная  г. Черикова - это Центральная котельная,   на которой планируется реконструкция, (замена двух котлов работающих на природном газе на котлы использующие местные виды топлива),  с подсоединением тепловой нагрузки по ГВС (горячее водоснабжение)  к 11 жилым домам, (Калинина 5, 8,12, 16, ул. Рокоссовского 73, 75, 77, 79, 81, 81а, 83). замена изношенных теплотрасс на эффективные трубопроводы (ПИ – трубы);
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- агрогородок  Веремейки Чериковского района -  строительство котельной  общей мощностью 4 МВт с подсоединением тепловой нагрузки по ГВС  к 28 жилым домам, замена изношенных теплотрасс на эффективные трубопроводы (ПИ – трубы).
Администрация УКПП «Чериковский жилкоммунхоз» просит жильцов города и а/г. Веремейки высказать свое мнение по вопросам реконструкции котельных  и обеспечению населения горячим водоснабжением по телефону – 3-15-49, 3-14-60. 
