Об отдельных вопросах применения инвестиционного вычета

В связи с поступающими от плательщиков обращений по поводу применения инвестиционного вычета, исчисленного от сформированной в бухгалтерском учете стоимости вложений в основные средства, используемые в предпринимательской деятельности, в связи с их реконструкцией, модернизацией, реставрацией,  Министерство по налогам и сборам Республики Беларусь информирует.

В соответствии с подпунктом 2.6 пункта 2 статьи 130 Налогового кодекса Республики Беларусь: 

инвестиционным вычетом признается сумма, исчисленная, в том числе, от сформированной в бухгалтерском учете стоимости вложений в основные средства, используемые в предпринимательской деятельности, в связи с их реконструкцией, модернизацией, реставрацией; 

к стоимости вложений в основные средства, используемые в предпринимательской деятельности, в связи с реконструкцией, модернизацией, реставрацией относится стоимость работ по реконструкции (модернизации, реставрации) зданий, сооружений, устройств передаточных, машин и оборудования, транспортных средств (включая стоимость материалов, использованных при их проведении), иных работ, которая увеличила в бухгалтерском учете первоначальную стоимость основных средств, используемых в предпринимательской деятельности (далее — стоимость вложений в реконструкцию).

Стоимость вложений в реконструкцию при исчислении инвестиционного вычета принимается в сумме стоимости работ (включая стоимость материалов, использованных при проведении реконструкции, модернизации, реставрации).
Постановлением Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь от 04.02.2014 № 4 установлен перечень функций заказчика, застройщика, руководителя (управляющего) проекта по возведению, реконструкции, капитальному ремонту, реставрации и благоустройству объекта строительства. Стоимость работ, выполненных по договору подряда на подготовку разрешительной документации на строительство, договору подряда на выполнение проектных и изыскательских работ и (или) ведение авторского надзора за строительством, а при необходимости - на выполнение работ по обследованию зданий и сооружений, договору строительного подряда, заключенным заказчиком, застройщиком в рамках выполнения установленных указанным постановлением функций, которая увеличивает стоимость основных средств в бухгалтерском учете, включается в стоимость вложений в реконструкцию для целей определения инвестиционного вычета при реконструкции (модернизации, реставрации) основных средств.

На основании изложенного, если поименованные в обращении работы и услуги выполняются в рамках указанных договоров подряда, они учитываются в стоимости вложений в реконструкцию, к которой может быть применен инвестиционный вычет.

Следовательно, стоимость вложений в реконструкцию при исчислении инвестиционного вычета принимается без учета курсовых разниц, сумм переоценки, целевых отчислений на финансирование инспекций Департамента контроля и надзора за строительством по областям и г. Минску, специализированной инспекции Департамента контроля и надзора за строительством Государственного комитета по стандартизации и иных расходов, которые не являются стоимостью работ (включая стоимость материалов, использованных при проведении реконструкции, модернизации, реставрации).
