О представлении налоговых деклараций

в электронном виде

В соответствии с пунктом 2 статьи 63 Налогового кодекса Республики Беларусь (далее НК)  налоговая декларация (расчет) представляется каждым плательщиком (иным обязанным лицом) по каждому налогу, сбору (пошлине), в отношении которых он признан плательщиком, и при наличии объектов налогообложения в налоговом периоде, если иное не установлено НК или иными актами налогового законодательства. 

Согласно пункту 4 статьи 63 действующей редакции НК  налоговая декларация (расчет) представляется в налоговый орган по установленной форме на бумажном носителе или по установленным форматам в виде электронного документа, если иное не установлено частью второй пункта 8 настоящей статьи. 

Плательщики, среднесписочная численность работников которых за предшествующий календарный год превышает 50 человек, а также плательщики налога на добавленную стоимость (далее  - НДС) представляют в налоговый орган налоговые декларации (расчеты) по установленным форматам в виде электронного документа. 

В связи с изменениями,  внесенными в НК Законом от 18.12.2015                                      №343-З "О внесении изменений и дополнений в некоторые законы Республики Беларусь по вопросам предпринимательской деятельности и налогообложения":
с 1 июля 2016 года обязанность представления налоговых деклараций по установленным форматам в виде электронного документа возникает у плательщиков, среднесписочная численность работников которых за предшествующий календарный год

 превышает  15 человек, а также плательщики НДС.
При этом, при представлении плательщиками налоговой декларации (расчета) на бумажном носителе такая налоговая декларация (расчет) не будет считаться представленной.

Среднесписочная численность работников определяется в порядке, установленном Национальным статистическим комитетом Республики Беларусь.

Ответственность за нарушение плательщиком, налоговым агентом, иным обязанным лицом установленного срока представления в налоговый орган налоговой декларации (расчета) установлена статьей 13.4 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.

