О ПОДКЛЮЧЕНИИ К СККО

С 1 октября 2019 года - в городах районного подчинения, а с 1 ноября 2019 года - на всей территории Республики Беларусь прием наличных денежных средств и (или) банковских платежных карточек должен осуществляться индивидуальными предпринимателями с применением кассового оборудования с установленным средством контроля налоговых органов (далее - СКНО).

Сроки подключения кассового оборудования к системе контроля кассового оборудования являются предельными и больше переноситься не будут.

Для заключения гражданско-правового договора следует обращаться в РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» (г. Могилев, ул. Космонавтов, 19а, каб. 204, 205, тел (+375 222) 771-762, тел/факс (+375 222) 771-761, 8 (025) 600-25-88, www.skko.by).

При этом при наличии договора с РУП «Информационно-издательский центр по налогам и сборам» (далее - РУП ИИЦ) индивидуальные предприниматели имеют право осуществлять прием наличных денежных средств и (или) банковских платежных карточек с применением кассового оборудования без установленного СКНО до 01.12.2019 - в городах районного подчинения, до 01.01.2020 - на всей территории Республики Беларусь.

За использование кассового оборудования, не подключенного к СКНО, при отсутствии договора с РУП ИИЦ предусмотрена ответственность по части 1 статьи 12.20 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях.
