КАМЕРАЛЬНЫЙ КОНТРОЛЬ В 2019 ГОДУ

Целью камеральной проверки является предоставление плательщику права самостоятельно устранить нарушение, выявленное налоговым органом, и доплатить налог, сбор (пошлину).

Камеральная проверка разделена на предварительный и последующий этапы ее проведения.

На предварительном этапе будут подлежать контролю порядок и своевременность:

- постановки на учет в налоговых органах;

- заполнения и представления налоговых деклараций;

- уплаты в бюджет налогов, сборов (пошлин), пеней;

- соблюдения требований подп. 1.12 ст. 22 Налогового кодекса по зачислению выручки и внереализационных доходов на банковские счета.

В случае выявления налоговым органом в ходе него ошибок в заполнении налоговой декларации плательщику будет направляться сообщение с предложением не позднее 5 рабочих дней со дня его получения внести соответствующие исправления в декларацию и (или) представить пояснения.

Последующим этапом камеральной проверки будут устанавливаться:

- порядок исчисления налогов, сборов (пошлин);

- достоверность сведений, указанных в налоговых декларациях, в декларациях об объемах производства и (или) оборота алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции, этилового спирта, табачного сырья и табачных изделий и др. документах;

- обоснованность применения плательщиком налоговых льгот;

- иные вопросы, связанные со своевременным и полным исполнением налоговых обязательств.

При выявлении в ходе данного этапа нарушений законодательства плательщику будет направляться уведомление с предложением устранить их - не позднее 10 рабочих дней со дня направления уведомления. Этот срок может быть продлен на основании заявления плательщика с указанием обоснования его продления.

При проведении последующего этапа камеральной проверки вводится возможность истребования налоговым органом документов, необходимых для подтверждения конкретных хозяйственных операций. Право истребования документов может быть использовано только в том случае, если плательщиком после получения уведомления в рамках имеющихся у налогового органа сведений, свидетельствующих о нарушении налогового и (или) иного законодательства, контроль за которым возложен на налоговые органы, не представлены дополнительные документы, информация и (или) пояснения, либо не внесены соответствующие исправления, либо не представлена налоговая декларация (расчет).

Установлен срок, в течение которого налоговым органом должен быть составлен акт камеральной проверки, - три месяца со дня, следующего за днем истечения 10 рабочих дней, в течение которых плательщик должен был представить дополнительные документы, информацию и (или) пояснения, налоговую декларацию (расчет) либо внести соответствующие исправления в налоговую декларацию (расчет) и (или) документы.

Как и прежде, при обнаружении в ходе камеральной проверки обстоятельств, указывающих, что плательщиком допускаются правонарушения, которые не могут быть полностью подтверждены камеральной проверкой на основании представленных (непредставленных) в соответствии с законодательством плательщиком документов, может быть назначена проверка в порядке, установленном законодательством.

