Что такое СОЗ и как с ними бороться?
На сегодняшний день наблюдается интенсивное развитие промышленной и сельскохозяйственной деятельности, что приводит к появлению в среде обитания человека большого количества высокотоксичных веществ и соединений, многие из которых чрезвычайно устойчивы во внешней среде.

Стойкие органические загрязнители (СОЗ) считаются одной из наиболее актуальных угроз здоровью населения и состоянию окружающей среды.
На 1 января 2015 г. в Республике Беларусь хранится около 10 623 т непригодных пестицидов (Государственная программа «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2016 – 2020 годы), из них: 

· 27 % от общего количества по республике на территории сельскохозяйственных организаций и райагросервисов;

· 30 % от общего количества на КУП ”Комплекс по переработке и захоронению токсичных промышленных отходов Гомельской области“;

· 43 % от общего количества в подземных захоронениях.

К стойким органическим загрязнителям (СОЗ) относят: 

- те химические вещества, которые преднамеренно производятся в сельском хозяйстве и других технологических процессах (красители, смазки);

- те химические вещества, которые выделяются в окружающую среду непреднамеренно или независимо от производственных процессов (бытовые отходы, свалки).
Таким образом, можно сказать, что СОЗ – это химические вещества, которые не разлагаются или медленно разлагаются в естественных условиях.
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Существует множество видов СОЗ, которые приносят большой вред человеку и окружающей среде. Некоторые из них рассмотрим ниже:
Альдрин предусмотрен для борьбы с термитами, саранчой, блошкой длинноусой и другими насекомыми. Этот загрязнитель является ядовитым для птиц, рыб и людей. Так, например, рис, обработанный альдрином, считается причиной гибели сотен ржанок, водоплавающих птиц и воробьев на побережье Мексиканского залива в Техасе. 

Дихлордифенилтрихлорэтан (ДДТ) – один из самых экологически опасных инсектицидов. ДДТ использовался во время Второй мировой войны для защиты солдат от болезней, переносимых насекомыми, например, малярии и тифа, а в настоящее время он используется в тропиках с этой же целью. В результате интенсивного использования это высокостойкое вещество стало накапливаться в организмах людей и в природе. 
Полихлорированные бифенилы (ПХБ) – трудно разлагаемые химические препараты, на открытом воздухе период полураспада которых составляет от 10 до 100 лет, в почве – примерно в 5 лет. ПХБ находится в организме рыб, птиц, морских животных,  в яйцах, в маргарине, в материнском молоке и в жировых тканях человека.  
Токсафен. Этот инсектицид используется при выращивании хлопка, злаков, фруктов, орехов и овощей, а также для борьбы с клещами у домашнего скота. В 1975 г. оказался самым используемым в США пестицидом. Период полураспада – 12 лет.

Хлордан широко использовался для борьбы с термитами и в качестве инсектицида широкого спектра действия при разведении ряда сельскохозяйственных культур. Остается в почве в течение длительного времени. Период полураспада этого вещества составляет 1 год. 

Эндрин. Этот инсектицид используется при выращивании ряда сельскохозяйственных культур, в частности, хлопка и зерновых, а также применяется для борьбы с грызунами. Имеет продолжительный период полураспада – до 12 лет.  Действующие допустимые концентрации этого вещества в продуктах питания ниже уровня, который мировые органы здравоохранения считают безопасным. 
Таки образом, можно сделать вывод, что СОЗ имеют некоторые общие характеристики: они представляют собой малолетучие химически прочные соединения, которые могут оставаться в окружающей среде в течение длительного времени, не подвергаясь разложению. Попав в воздух, СОЗ перемещаются на большие расстояния, вплоть до регионов, расположенных в тысячах километрах от первоначальных источников загрязнения, например, таких как Арктика. СОЗ накапливаются в жировых тканях животных и человека. При этом даже малые концентрации некоторых стойких органических загрязнителей могут приносить существенный вред, приводя к развитию болезней иммунной и репродуктивной систем, врожденным дефектам у детей, раковым заболеваниям.

Вред СОЗ для окружающей среды: загрязнение водоемов, сокращение популяций, распространение заболеваний и аномалий у животных и др.

Вред СОЗ для человека: заражение и отравление в желудочно-кишечном тракте (провоцирует рак кишечника); поражение нервной, эндокринной, иммунной системы; нарушение работы репродуктивной системы; психиатрические эффекты (расстройство сна, депрессия, потеря активности, необоснованные приступы гнева); способность отравлять человека в стадии зародыша, что дает осложнения для развития плода и др.
Для того чтобы снизить воздействие стойких органических загрязнителей на окружающую среду и человека, необходимо проводить ряд мероприятий, которые приведены на следующей схеме.
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В рамках Программы малых грантов Глобального экологического фонда Беларуси реализуется уникальная инициатива «Отработка технологии перехода на органические удобрения отечественного производства сельскохозяйственных предприятий Чериковского района».
Данная инициатива осуществляется ИКУ «Содействие развитию бизнеса» и направлена на развитие и восстановление земель Чериковского района на примере коммунального сельскохозяйственного унитарного предприятия (КСУП) «Езёрский». Основной задачей этого экологического проекта является, в первую очередь, отработка технологии перехода на органические жидкие удобрения с учетом имеющейся сельскохозяйственной техники.
Одним из направлений инициативы является информирование населения о влиянии на окружающую среду и человека стойких органических загрязнителей (СОЗ) и других опасных химических веществ, а также создание волонтерских групп по поиску несанкционированных свалок СОЗ на территории Чериковского района.

Таким образом, снизить риск, связанный с воздействием СОЗ на окружающую среду и человека, можно путем запрещения производства и использования этих опасных химикатов. 
В мировом рейтинге по Индексу экологической эффективности Республика Беларусь улучшила свои позиции и поднялась с 73-го в 2005 году до 32-го места в 2014 году. (Государственная программа «Охрана окружающей среды и устойчивое использование природных ресурсов» на 2016 – 2020 годы).
Однако необходимо учитывать тот факт, что некоторые СОЗ имеют большое значение  в экономике многих стран. Поэтому для полного отказа от СОЗ необходимо найти альтернативные нетоксичные вещества, которые позволят решать возникающие проблемы без ущерба для социального и экономического развития общества, например, применение органических удобрений. 
