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КОНСТИТУЦИЯ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ: 

ДЛЯ ЛЮДЕЙ И ВО ИМЯ БУДУЩЕГО СТРАНЫ 

(к 25-летию Основного Закона белорусского государства)

Дискуссии о конституционном устройстве Беларуси в начале 1990-х годов 

Работа над современной белорусской Конституцией началась еще в 1990 году на фоне усиления в республиках СССР движений за независимость и так называемого ”парада суверенитетов“. С ноября 1988 г. по июнь 1990 г. декларации о государственном суверенитете приняли Эстонская, Латвийская, Литовская, Грузинская, Молдавская ССР и РСФСР.

В 1990 году была образована Конституционная комиссия. 27 июля 1990 г. Верховным Советом БССР  принята Декларация ”О государственном суверенитете Белорусской Советской Социалистической Республики“. В Декларации было заявлено о верховенстве на территории Беларуси Конституции БССР и ее законов. Декларация носила переходный характер: было заявлено, что ее положения реализуются Верховным Советом путем принятия новой Конституции, законов БССР.

После обретения независимости Беларусь стала парламентской республикой. Согласно статье 2 Декларации право выступать от имени всего народа принадлежало исключительно Верховному Совету, который принял решение о придании Декларации о государственном суверенитете статуса конституционного закона.

Белорусская Советская Социалистическая Республика 19 сентября 1991г. переименована в Республику Беларусь, принят Государственный флаг, а 10 декабря 1991 г. утвержден Государственный герб белорусского государства.

Беловежские соглашения, подписанные руководителями Беларуси, России и Украины 8 декабря 1991 г., прекратили существование СССР. Тогда же было подписано Соглашение о создании Содружества Независимых Государств.

Республика Беларусь, как и другие бывшие советские республики, стала суверенным независимым государством. Однако процесс разработки белорусской Конституции затянулся на несколько лет.
Развал Советского Союза запустил процесс деиндустриализации экономик в бывших республиках СССР. На постсоветском пространстве происходила обвальная приватизация, породившая спекуляцию и политическую анархию. В нашей стране нарастание этих негативных последствий носило болезненный характер. Разрыв межреспубликанских хозяйственных связей катастрофически отразился на белорусской экономике, являвшейся ранее ”сборочным цехом“ Советского Союза. К примеру, темпы инфляции в Беларуси в 1993–1994 годах превышали 200%. Трансформация национальной экономики повлекла за собой распад социальной сферы государства. Итогом стало обнищание белорусского населения. Впервые за послевоенный период смертность в Беларуси превысила рождаемость. Демократизация в народном сознании стала ассоциироваться со вседозволенностью и безответственностью, стихийностью в общественной жизни. Белорусское общество теряло социальные и политические ориентиры.

С июля 1990 г. по февраль 1994 г. законы об изменениях и дополнениях белорусской Конституции 1978 года принимались в нашей стране 16 раз (касались основ общественного строя, статуса политических партий, организации и деятельности органов государственной власти). 
В этих условиях в Беларуси начали активно обсуждаться пути реформирования государственного устройства страны. Камнем преткновения стал ключевой вопрос: какой быть молодой независимой республике: президентской или парламентской?
Был принят компромиссный вариант: введение института президентства с сохранением широких полномочий Верховного Совета.

Принятие Конституции Республики Беларусь

Конституция Республики Беларусь принята 15 марта 1994 г. на 13-й сессии Верховного Совета 12-го созыва. Вступившая в силу 30 марта 1994 г. Конституция Республики Беларусь фактически подвела итог процессам формирования независимого белорусского государства, закрепила ориентиры общественного развития, его перспективы. Она установила принципы демократического строя (народовластие, разделение властей, политический плюрализм, верховенство права), приоритет прав и свобод человека, главенство международного права. 

Конституция Республики Беларусь обладала высшей юридической силой. Поэтому ей сопутствует второе название – Основной Закон.

Конституция учреждала и закрепляла в общем виде основополагающие начала организации и развития общества и государства, юридически оформила важнейшие государственные институты, закрепила разделение властей в государстве на законодательную, исполнительную и судебную.

Впервые в Беларуси был введен институт президентства. 
10 июля 1994 года после сложной борьбы с пятью другими кандидатами Президентом Республики Беларусь был избран народный депутат Беларуси А.Г.Лукашенко. Во втором туре его поддержали 80,3% граждан, принявших участие в голосовании.

Изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь

В сентябре 1994 г. Верховный Совет Республики Беларусь одобрил представленную Главой государства Программу неотложных мер по выходу экономики Республики Беларусь из кризиса. Документ предусматривал оздоровление финансовой и денежно-кредитной систем, улучшение торгового и платежного балансов, стабилизацию курса национальной валюты, усиление мер государственного регулирования, повышение управляемости.

Спустя полгода, опираясь на статью 37 Конституции, согласно которой ”непосредственное участие граждан в управлении делами общества и государства обеспечивается проведением референдумов“, Глава государства представил на суд народа конкретные, жизненно важные для страны инициативы. 14 мая 1995 г. в ходе всенародного голосования они получили широкую поддержку общества. Результаты плебисцита фактически изменили ряд конституционных норм: изменена государственная символика, статус государственного наравне с белорусским придан русскому языку. 

На второй республиканский референдум были вынесены два проекта обновленной Конституции. В результате голосования 24 ноября 1996 г. проект Конституции, предложенный Президентом Республики Беларусь А.Г.Лукашенко, поддержали 70,5% от общего числа избирателей, за проект Верховного Совета – 7,9% от общего числа избирателей. 

Существенно изменились место и роль Президента Республики Беларусь в системе государственных органов. На Главу государства были возложены функции гаранта Конституции, прав и свобод человека и гражданина; обеспечения политической и экономической стабильности, преемственности и взаимодействия органов государственной власти; осуществления посредничества между органами государственной власти. 

Вместо Верховного Совета был учрежден двухпалатный Парламент – Национальное собрание Республики Беларусь, состоящий из Палаты представителей и Совета Республики. 

Конституционная реформа выразилась также в повышении роли Правительства – Совета Министров в системе ветвей власти и усилении его ответственности за состояние и развитие экономики, социально-культурной и административно-политической сфер деятельности.

Был учрежден новый контрольный орган – Комитет государственного контроля (вместо Контрольной палаты).

Конституционный суд был включен в систему судебной власти (ранее входил в систему органов контроля и надзора).

Следующий референдум, на который были вынесены вопросы изменения и дополнения Конституции Республики Беларусь, состоялся 17 октября 2004 г. (был совмещен с парламентскими выборами). Его итогом явилось исключение из части первой статьи 81 Конституции нормы о занятии одним и тем же лицом должности Президента Республики Беларусь не более двух сроков. За новую редакцию указанной нормы Конституции высказались 79,42% граждан от общего числа внесенных в списки для голосования. 
Конституция – политико-правовой фундамент единства 

белорусского народа, основа процветания общества 

Эксперты-правоведы не случайно называют Основной Закон нашей страны прогрессивным документом. Являющаяся отражением воли народа, Конституция провозглашает Республику Беларусь социальным правовым государством, в котором:

человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства (статья 2 Конституции);

государство ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности (статья 2 Конституции);

народ является единственным источником государственной власти и носителем суверенитета в Республике Беларусь. Народ осуществляет свою власть непосредственно, через представительные и иные органы в формах и пределах, определенных Конституцией (статья 3 Конституции).
Внутренняя политика белорусского государства основывается на принципах социальной справедливости, социальной защищенности и социальной солидарности. 

Таким образом, за буквой Основного Закона Республики Беларусь, закрепляющего основные направления строительства социального правового государства, стоит человек как высшая ценность государства и общества, его права и свободы, гарантии их реализации.

Контроль за конституционной законностью в Республике Беларусь

Конституция нашей страны является базой для развития белорусского законодательства. Правотворчество в Республике Беларусь основывается на положениях, закрепленных в Законе Республики Беларусь ”О нормативных правовых актах“, Концепции совершенствования законодательства Республики Беларусь.

Справочно. Всего за годы независимости белорусского государства принято более 2,3 тыс. законов, в том числе два программных (”Об утверждении Военной доктрины Республики Беларусь“ и ”Об утверждении Основных направлений внутренней и внешней политики Республики Беларусь“), 35 кодексов и около 1 тыс. законов о ратификации международных договоров.
Согласно статье 116 Конституции функцию контроля за конституционностью нормативных правовых актов в государстве осуществляет Конституционный Суд Республики Беларусь.

В порядке конституционного контроля может быть проверен на предмет соответствия Конституции любой нормативный правовой акт  на основании предложений уполномоченных органов. Конституционный Суд на основе анализа изученных и рассмотренных им дел и иных материалов принимает ежегодные послания Президенту Республики Беларусь и палатам Национального собрания Республики Беларусь о состоянии конституционной законности в стране. 

Каждый, кто находится на территории Республики Беларусь, обязан соблюдать ее Конституцию, законы и уважать национальные традиции (статья 52 Конституции).

Важнейшей функцией государства является защита конституционного строя от любых посягательств. Целями охраны Конституции служит положение части 3 статьи 5 Конституции, закрепляющее запрет создания и деятельности политических партий, а равно других общественных объединений, имеющих целью насильственное изменение конституционного строя. Наиболее грубые и опасные нарушения Конституции наказываются в уголовном порядке.

Мероприятия к 25-летию Основного Закона Республики Беларусь

По случаю этого значимого события в стране проводятся многочисленные разноплановые мероприятия в учреждениях образования. 
С 2004 года по инициативе ОО ”БРСМ“ проходит ежегодная республиканская акция ”Мы – граждане Беларуси!». Представители всех ветвей власти, общественных объединений, деятели науки и культуры, спортсмены, ветераны войны и труда в торжественной обстановке вручают учащимся, достигшим 14-летнего возраста, паспорта граждан Республики Беларусь, подарочное издание ”Я – гражданин Республики Беларусь“, другие памятные сувениры.
В Чериковском районе в рамках празднования 25-летия принятия Конституции Республики Беларусь и становления института президентства состоялся ряд молодежных мероприятий. Активисты молодежного движения ОО «БРСМ» провели пикеты в г.Черикове.

В открытом диалоге с представителями суда, прокуратуры, районных отделов по чрезвычайным ситуациям и внутренних дел молодые люди смогли получить ответы на интересующие вопросы о Конституции Республики Беларусь.  
В торжественной обстановке семнадцати юным гражданам были вручены паспорта граждан Республики Беларусь, молодежные билеты членов ОО «БРСМ» получили двенадцать учащихся. 
РАЗВИТИЕ СТРОИТЕЛЬНОЙ ОТРАСЛИ 

РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ И МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Строительство относится к базовым отраслям экономики Беларуси, где решаются жизненно важные задачи развития производственной и непроизводственной сфер, обеспечения граждан жильем и социально значимыми объектами (школы, детские сады, поликлиники, больницы, магазины и т.д.).

Современная Беларусь – территория масштабных строек. Архитектурный облик страны украшают новые объекты культуры, здравоохранения и спорта, жилищные кварталы, промышленные предприятия. Успешно реализованы проекты, которые по праву можно назвать визитной карточкой республики: многофункциональные спортивные комплексы ”Минск-арена“ и ”Чижовка-Арена“, Белорусский государственный музей истории Великой Отечественной войны, Национальная библиотека Беларуси, штаб-квартира Национального олимпийского комитета, Дворец Независимости, площадь Государственного флага Республики Беларусь, Центр художественной гимнастики и многие другие.

Ежегодно белорусские строители возводят несколько миллионов квадратных метров жилья. 

В Могилевской области за 2018 год введено 318,8 тыс. м² жилья (в республике - 3,9 млн. м²). В сельских населенных пунктах введено в эксплуатацию более 49,7 тыс. м² общей площади жилья (в республике – 1,6 млн. м²). В Чериковском районе за 2018 г. введено 3071 м² жилья, в сельских населенных пунктах введено в эксплуатацию 151 м² общей площади жилья.
В Могилевской области в прошлом году на строительство объектов инженерной и транспортной инфраструктуры по всей стране (дороги с гравийным покрытием, подъезды к домам, сети: свет, холодная вода) освоено более 29 млн. рублей.
В стадии реализации находится Государственная программа ”Строительство жилья“ на 2016–2020 годы (далее – Государственная программа), которая направлена на создание условий для удовлетворения гражданами потребности в доступном и комфортном жилье согласно их индивидуальным запросам и финансовым возможностям.
Строительство жилья в Беларуси проходит в соответствии с общей концепцией развития экономики страны, предусматривающей сокращение доли бюджетного финансирования и расширение использования внебюджетных источников. 
По обеспеченности населения жильем в расчете на одного жителя Беларусь занимает одно из ведущих мест среди стран СНГ (по итогам 2017 года – 27 м² общей площади на одного жителя). В Могилевской области данный показатель составляет 28 м² общей площади, в Чериковском районе – 29,2 м² общей площади.

При оказании гражданам поддержки при улучшении жилищных условий государство делает упор на стимулирование строительства, а не на приобретение готового жилья. Такой подход не только способствует улучшению жилищных условий граждан, но и поддерживает национальную строительную отрасль. 

В соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 6 января 2012 г. № 13 ”О некоторых вопросах предоставления гражданам государственной поддержки при строительстве (реконструкции) или приобретении жилых помещений“ основными видами государственной поддержки граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, являются льготные кредиты и субсидии. Такое строительство жилья осуществляется по экономичным проектам и контролируемым ценам.
Указом  Президента  Республики  Беларусь от 4 июля 2017 г. № 240 ”О государственной поддержке граждан при строительстве (реконструкции) жилых помещений“ закреплена такая форма помощи отдельным категориям населения, как бюджетная субсидия на уплату части процентов за пользование кредитом. 

Право на получение субсидии на погашение основного долга совместно с получением субсидии на уплату части процентов предоставляется в том числе многодетным семьям, имеющим троих и более несовершеннолетних детей, а также детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. 

За период 2016–2018 годов с использованием средств государственной поддержки построено более 2,5 млн. м² жилых домов для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий. 
В Могилевской области за период 2016–2018 годов с использованием средств государственной поддержки построено более 221,5 тыс. м² жилых домов для граждан, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, в Чериковском районе – 3906 м².
Для многодетных семей в республике за период реализации Государственной программы построено порядка 1,2 млн. м² жилья (в том числе в 2018 году – 605 тыс. м², это 8 803 квартиры). В Могилевской области для многодетных семей построено порядка 132,3 тыс. м² жилья (в том числе в 2018 году – 70,8 тыс. м², это 1 091 квартира), в Чериковском районе – 610 м² жилья.
С 2012 года в Беларуси стали строить арендное жилье, а также переводить в данный статус существующий государственный жилфонд. В нашей стране уже построено порядка 870 тыс. м² такого жилья (с 2012 года в Могилевской области построено порядка 84,8 тыс. м² арендного жилья, в Чериковском районе – 1678 м² арендного жилья). 
Значимым событием для развития отрасли стало проведение 
22–23 ноября 2018 г. в г.Минске республиканского семинара-совещания  на тему ”О повышении эффективности строительного комплекса Республики Беларусь“ с участием Президента Республики Беларусь А.Г.Лукашенко.

Поставленные Главой государства задачи отражены в Директиве Президента Республики Беларусь от 4 марта 2019 г. № 8 ”О приоритетных направлениях развития строительной отрасли“. 
С учетом принятых на семинаре решений разработан проект Указа Президента Республики Беларусь ”О совершенствовании государственного регулирования в строительстве“, нормами которого предусматривается установление за Минстройархитектуры функций единого регулятора государственной политики в строительной сфере.  

В 2020 году планируется достичь уровня обеспеченности населения жильем 27,3 м² общей площади на 1 человека.
Как и ранее, стоит задача по сдерживанию стоимости строительства жилья с господдержкой.
Одним из главных требований Главы государства является сокращение срока нахождения на очереди многодетных семей до одного года к 2021 году. В 2019–2020 годах для многодетных семей планируется построить жилья более чем в 5 раз больше, чем в 2017 году и обеспечить новыми квартирами ежегодно порядка 12 тыс. многодетных семей. В Могилевской области в 2019–2020 годах для многодетных семей планируется построить жилья более чем в 5 раз больше, чем в 2017 году и обеспечить новыми квартирами ежегодно порядка 1,2 тыс. многодетных семей.
В 2019 году планируется осуществлять строительство арендных домов и за счет средств предприятий для своих сотрудников. Так, в Могилевской области в 2019 году планируется осуществлять строительство арендных домов (9,9 тыс. м²) и за счет средств предприятий для своих сотрудников (5,1 тыс. м²). Объем строительства такого жилья увеличится на 50%: с 90 тыс. м² в 2018 году до 135 тыс. м² в текущем.
В текущем году перед отраслью стоит также задача повысить энергоэффективность и потребительские качества жилья, а также обеспечить строительство многоквартирных жилых домов с использованием электроэнергии в системах жизнеобеспечения (уже разработаны соответствующие типовые схемы). К 2020 году все жилье планируется строить в энергоэффективном формате.
В практическую плоскость перешли вопросы информатизации строительной отрасли. Предполагается в том числе внедрение системы электронного взаимодействия участников инвестиционно-строительного процесса путем создания государственного строительного веб-портала. 

Разработана и будет введена система стройсбережений. Данный механизм позволит гражданам накапливать средства на строительство жилья на определенных условиях с поддержкой государства в виде премии за накопления, а затем получать кредит под строительство с процентом ниже тех, которые есть на рынке. Это поможет побудить людей решать свой квартирный вопрос самостоятельно, что особенно актуально в условиях уменьшения прямой бюджетной поддержки. 

Одной из задач отрасли является сохранение и развитие кадрового потенциала. Сегодня в организациях разной формы собственности трудятся около 200 тыс. строителей (более 6% всего занятого населения страны). 

О СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ
 МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ В 2018 ГОДУ

В 2018 году работа Могилевского облисполкома была направлена на повышение эффективности работы реального сектора экономики и дальнейшее развитие социальной сферы.

Развитие реального сектора экономики области
По итогам работы за 2018 год промышленным комплексом области сформировано 36,3% валовой добавленной стоимости. Промышленными организациями произведено продукции на сумму 9,4 млрд. рублей. Вклад промышленности оказал положительное влияние на динамику ВРП – «плюс» 1,4%. 

Индекс промышленного производства к уровню 2017 года составил 103,8%. Рост производства в основном сформирован увеличением объемов в обрабатывающей промышленности, которая занимает 89,3% в структуре промышленного производства и формирует 30% валовой добавленной стоимости валового регионального продукта. 

За 2018 год удельный вес отгруженной инновационной продукции в целом по области составил 6,2% (за 2017 год – 5,6%). 

В рамках Плана мероприятий по импортозамещению Могилевской области за 2018 год произведено продукции импортозамещающего характера на сумму 595 млн. долларов США (109,3% к годовому заданию), в том числе на экспорт поставлено продукции на сумму 275,4 млн. долларов США.

Экспорт услуг в 2018 году составил 91,6 млн. долларов США, или  92,1% к уровню 2017 года.

Отмечается увеличение экспорта транспортных услуг на 23,1% к уровню 2017 года, туристических – на 19,3%, компьютерных, телекоммуникационных и информационных услуг – в 2,3 р., услуг в области образования – в 2,2 р., здравоохранения – на 3,7 %, услуг в области культуры и отдыха – в 2,8 р.

В 2018 году темп изменения объемов производства продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий составил 92,3% в сопоставимых ценах к уровню 2017 года, в том числе в сельскохозяйственных организациях – 90,6%, при задании облисполкома на 2018 год 103,5% и 104,1% соответственно. 

Недобор продукции растениеводства, в первую очередь зерна, маслосемян рапса произошел по причине сложившихся погодных условий в период активного роста и развития растений у яровых культур и формирование урожая у озимых культур (мае – июне). 

По итогам работы за 2018 год в сельскохозяйственных организациях области получено выручки от реализации продукции товаров работ и услуг в размере 1,4 млрд. рублей (119,1% к 2017 году), чистой прибыли 40,2 млн. рублей (85,9%), при рентабельности продаж 5,0% («минус» 0,3 п.п.). 

В сфере инвестиционной деятельности за 2018 год на развитие экономики и социальной сферы области за счет всех источников финансирования использовано 1669,2 млн. рублей инвестиций в основной капитал, что в сопоставимых ценах составило 117,5% к уровню 2017 года. 

В сфере жилищного строительства в 2018 году в области введено в эксплуатацию 318,826 тыс.кв. метров общей площади жилых домов, или 114,2% к аналогичному периоду 2017 году, в том числе с государственной поддержкой – 93,647 тыс.кв. метров, или 187,8% к аналогичному периоду 2017 года. 

Работа организаций жилищно-коммунального хозяйства в 2018 году была направлена на выполнение социальных стандартов по обслуживанию населения, повышение качества оказываемых жилищно-коммунальных услуг при одновременном снижении затрат на их оказание.

В результате предприятиями области за 2018 год оказано дополнительных платных услуг населению и юридическим лицам на сумму 33,8 млн. рублей, или 106,3% к уровню 2017 года.

Торговое обслуживание жителей области осуществляют 13161 розничный торговый объект с торговой площадью 687,2 тыс. кв. метров, из которых 5775 магазинов, 2810 павильонов, 886 киосков и др. Кроме этого, на территории области функционирует 256 автомагазинов, 693 интернет-магазина, 96 торговых центров, 57 рынков.

Предоставление услуг общественного питания осуществляется через 1520 объектов общественного питания на 83,7 тыс. мест.

На 01.01.2019 обеспеченность населения местами в общедоступных объектах общественного питания составляет в целом по области 36,5 мест на 1000 человек.

Бытовое обслуживание населения по состоянию на 01.01.2019 года осуществляет 4104 субъекта хозяйствования (3008 индивидуальных предпринимателей и 1096 юридических лиц) через 3029 объектов бытового обслуживания.

С каждым годом увеличивает свой вклад в развитие экономики области сфера предпринимательства, что способствует развитию конкурентной среды, выпуску новой продукции, созданию дополнительных рабочих мест. 

По состоянию на 01.01.2019 в области насчитывалось 8 405 микро-, малых и средних организаций и 23 331 индивидуальный предприниматель. В 2018 году в области зарегистрировано 668 коммерческих организаций и 3521 индивидуальный предприниматель. Субъектами малого и среднего предпринимательства сформировано 32,8% поступлений в бюджет.

В 2018 году бюджет области сохранил социальную направленность. Средства бюджета в приоритетном порядке направлены на отрасли социальной сферы – 1 256 613,7 тыс. рублей (67,1% от всех расходов бюджета); на жилищно-коммунальные услуги и жилищное строительство  252 706,7 тыс. рублей  (13,5%).

За 2018 год номинальная начисленная среднемесячная заработная плата по области составила 802,9 рубля, в декабре – 899,0 рублей (421,4 доллара США). Темп ее роста к соответствующим периодам 2017 года составил: номинальной – 115,4% и 105,1%, реальной – 110,0% и 99,5% соответственно.

В течение 2018 года обеспечена стабильная ситуация на рынке труда. Уровень зарегистрированной безработицы на 01.01.2019 составил 0,4% к численности экономически активного населения (при прогнозном показателе на 2018 год не более 1,1%). 

На 01.01.2019 на учете в управлениях по труду, занятости и социальной защите горрайисполкомов состояло 2,0 тыс. граждан, из них 1,6 тыс. безработных при наличии 7,7 тыс. заявленных вакансий. Коэффициент напряженности на рынке труда составил 0,2. 

В течение 2018 года оказано содействие в трудоустройстве 24,6 тыс. гражданам, в том числе 14,3 тыс. безработным, из них 3,2 тыс. безработным из числа нуждающихся в социальной защите и не способных на равных условиях конкурировать на рынке труда. 

В Могилевской области обеспечивается стабильное функционирование и развитие отрасли образования. Последние пять лет Могилевская область среди лидеров в командном зачете по итогам олимпиады школьников Союзного государства «Россия и Беларусь: историческая и духовная общность». В 2018 году четыре из шести участниц олимпиады награждены дипломами I и III степени (2017 год – 4 диплома, 2016 год – 3 диплома).

Продолжили функционировать 42 класса педагогической направленности с контингентом 416 учащихся (2017 год – 52 класса, 551 учащийся).

В области продолжается работа по внедрению сервиса «Электронный дневник/Электронный журнал». Порядка 40% школ подключены либо находятся в стадии подключения к данному сервису.

В 2018 году Министерством образования Республики Беларусь дан старт экспериментальному проекту «Университет 3.0», в которые вошли 7 ведущих университетов республики, в том числе и Белорусско-Российский университет, деятельность которого будет направлена на комплексное развитие образовательной, научно-инновационной и производственно-предпринимательской деятельности.

В сфере здравоохранения работа была направлена на реализацию комплекса мер по сохранению и укреплению здоровья жителей, охране здоровья матери и ребенка. 
В ноябре 2018 года введен в эксплуатацию лечебно-диагностический корпус с пристройкой помещений магнитно-резонансного томографа. В декабре 2018 года введен в эксплуатацию блок «Б» родильного дома УЗ «Могилевская городская больница скорой медицинской помощи», велись работы на 8 объектах учреждений здравоохранения.

По итогам работы за 2018 год от оказания платных медицинских услуг населению по организациям здравоохранения, входящих в систему главного управления по здравоохранению, получено 26,9 млн. рублей, за аналогичный период прошлого года – 23,8 млн. рублей. Темп роста платных медицинских услуг с учетом коэффициента сопоставимости (104,76) составил 108,0%.

Доходы от экспорта медицинских услуг составили 624,1 тыс. долларов США, за 2017 год – 588,9 тыс. долларов США. Темп роста экспорта услуг составил 106,0%.

ПОДТОПЛЕНИЯ. ПАЛЫ ТРАВЫ. 

БЕЗОПАСНОСТЬ ДЕТЕЙ НА КАНИКУЛАХ

Подтопления. Чтобы избежать нежелательных последствий, жителям наиболее подтапливаемых зон следует основательно подготовиться к паводковой ситуации:

- постарайтесь предусмотреть, откуда может поступить талая вода;

- при необходимости прокапайте отводящие талую воду каналы;

-очистите дренажные и сточные канавки от мусора, веток, льда, накопившихся за зиму;

Своевременно вынесите из подвалов овощи, консерванты, одним словом все, что вода может испортить. Отключите от электросети проводку в подтапливаемых помещениях, очистите водостоки для отвода талых вод с личных подворий. При подозрении, что питьевая вода в колодцах, водопроводе (колонке) загрязнена, используйте бутилированную воду или заранее запасенную жидкость, компоты.

Ваша бдительность в подобных ситуациях оградит от неприятных последствий и поможет уберечь имущество. 

Палы травы. В 2018 году в области произошло 160 загораний сухой растительности на площади 57,834 га, 3 торфяных пожара на площади 0,23 га, 35 лесных пожаров на площади 42,45 га. За выявленные нарушения составлено 2 418 административных протоколов.

От сжигания сухой растительности и мусора произошло 4 пожара, уничтожена  хозпостройка, поврежден  дом и 7 хозпостроек.

В феврале 2019 года в области уже зафиксированы случаи палов травы. 

Пример: 23 февраля 23-летняя жительница агрогородка Заелица Глусского района, протопив печь, вынесла золу на улицу, и, надеясь на влажность воздуха, не стала проливать золу водой. Из-за чего на территории домовладения загорелась сухая трава. В соответствии с законодательством виновная была привлечена к административной ответственности. В этот же день горела трава вблизи деревни Барбарово Глусского района. 

Прежде чем поднести горящую спичку к траве, знайте, что согласно статье 15.57 Кодекса Республики Беларусь об административных нарушениях, за выжигание сухой растительности, трав на корню, а также стерни и пожнивных остатков на полях либо непринятие мер по ликвидации палов, виновные лица привлекаются к административной ответственности в виде штрафа в размере от десяти до сорока базовых величин. Также разведение костров в запрещённых местах влечёт предупреждение или наложение штрафа в размере до двенадцати базовых величин (ст.15.58 Кодекса Республики Беларусь об административных нарушениях). 

Будьте бдительны и при наведении порядка на кладбищах: мусор не сжигайте, а выбрасывайте в специальные контейнеры. 

Безопасность детей на каникулах. С 25 марта начнутся весенние каникулы, а это значит, что большую часть времени дети будут предоставлены сами себе. 

Для того, чтобы их времяпрепровождение было безопасным, родителям необходимо постоянно отслеживать местонахождение ребенка. Расскажите им о том, что ни в коем случае нельзя баловаться со спичками, зажигалками,  использовать для розжига  бензин, керосин и другие легковоспламеняющиеся жидкости.  
Необходимо тренировать детей в игровой форме действиям на случай пожара, научить их покидать опасное помещение. Ни в коем случае не следует закрывать дверь снаружи, тем самым не оставляя детям шанса выйти из горящего дома.
 Необходимо следить за тем, чтобы электрические розетки были безопасными. Следует помнить о том, что пользоваться газом детям можно с 12 лет. 

Разумеется, каникулярный период не ограничивается лишь «четырьмя стенами дома». Дети проводят время и на улице. Объясните им опасность игр на стройках, пустырях, вблизи железной дороги или проезжей части, на водоемах. Расскажите, что при катании на велосипеде, скейте, роликовых коньках, самокатах необходимо не только соблюдать правила их использования, но также помнить, что кататься нужно исключительно по тротуару – проезжая часть для этого не предназначена. 
ФИНАНСОВАЯ ЗАЩИТА ВЛАДЕЛЬЦЕВ ТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ
Филиалом Белгосстраха по Могилевской области в период с 18 по 22 марта проводится информационное мероприятие «Неделя страховой грамотности». 
По данным статистики в Могилевской области на конец года зарегистрировано почти 260 000 транспортных средств. Весь этот транспорт подлежит обязательному страхованию гражданской ответственности владельцев транспортных средств. Общеизвестно, что по такой страховке возмещение ущерба получит только потерпевший, чью машину (или другое имущество) повредил во время движения виновник ДТП. 

Однако не каждый владелец транспортного средства знает о своих возможностях в рамках данного вида страхования. Так:

1. Автовладельцам предоставлено право заключить договор комплексного страхования гражданской ответственности. В этом случае страховое возмещение в случае ДТП будет выплачено и пострадавшему, и виновнику аварии. 
2. С 1 июля 2010 г. в Республике Беларусь участники ДТП получили возможность самостоятельно задокументировать факт ДТП, чтобы оперативно разъехаться, не создавая заторов на дороге, а в дальнейшем обратиться в страховую организацию за получением страхового возмещения. При этом решение участников ДТП о его оформлении без вызова ГАИ должно быть обоюдным и согласованно с собственниками автомобилей. Приняв такое решение, участники ДТП должны заполнить бланк извещения о ДТП (выдается по требованию в страховой компании, почтовом отделении, отделении ОАО «АСБ «Беларусбанк», на автозаправочной станции). Максимальный лимит возмещения вреда по указанному извещению составляет 400 евро. 

Технический ассистанс. Данный вид страхования предусматривает возмещение расходов, связанных с оказанием услуг по эвакуации автомобиля до ближайшего сервисного центра, стоянки или по устранению поломок на месте (замена, подкачка колеса, зарядка аккумулятора, вскрытие автомобиля при отсутствии ключа или при заклинившем дверном замке, отключение сигнализации, подвоз топлива при его отсутствии в баке).  При необходимости на время ремонта поврежденного авто застрахованному предоставляется аналогичный по характеристикам автомобиль, возможно размещение в ближайшей гостинице.

Всю необходимую информацию можно получить в Белгосстрахе по круглосуточному телефону (0222) 500-500, или обратившись в его ближайшее представительство.

