О принятии решений местными исполнительными и распорядительными органами о продолжении строительства или о принятии самовольной постройки в эксплуатацию и ее государственной регистрации в установленном порядке

        Пути решения вопросов, связанных с самовольными постройками, определены статьей 223 Гражданского кодекса Республики Беларусь. В соответствии с Положением о порядке принятия решений по самовольным постройкам, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 22.12.2007 № 1802 «Об утверждении Положения о порядке принятия решений по самовольным постройкам и внесении изменений и дополнений в постановление Совета Министров Республики Беларусь от 20 февраля 2007 г. № 223», в каждом конкретном случае судьба самовольных построек решается комиссией, создаваемой райисполкомом. Комиссия райисполкома готовит заключение о возможности сохранения самовольной постройки либо о сносе самовольной постройки.
         Собственнику домовладения необходимо обратиться в службу «одно окно» райисполкома с заявлением об осуществлении административной процедуры, предусмотренной п.п.9.4 п.9 Перечня административных процедур, осуществляемых государственными органами по заявлениям граждан, «Принятие решения о принятии самовольной постройки в эксплуатацию и ее государственной регистрации в установленном порядке». К заявлению в обязательном порядке следует приложить необходимый пакет документов для осуществления указанной процедуры:

заявление;

         заключение по надежности, несущей способности и   устойчивости конструкции самовольной постройки – для  построек более одного этажа;                                                               

       письменное согласие совершеннолетних граждан, имеющих право владения и пользования жилыми и (или) нежилыми помещениями в многоквартирных, блокированных жилых домах, одноквартирными жилыми домами, а также нежилыми капитальными постройками на придомовой территории, и участников общей долевой собственности, в том числе временно отсутствующих таких граждан и участников, на принятие в эксплуатацию и государственную регистрацию помещений, домов и построек;

         копия решения суда о признании права собственности на самовольную постройку – в случае принятия судом такого решения;

документ, подтверждающий право на земельный участок;

письменное согласие залогодержателя на принятие самовольной постройки в эксплуатацию, если объект, в отношении которого осуществлялось самовольное строительство, передан в залог и распоряжение предметом залога без согласия залогодержателя не предусмотрено законодательством или договором о залоге. 

