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О проведении семинара

Национальный центр правовой информации Республики Беларусь приглашает 14апреля 2017 года принять участие в семинаре ”Охрана труда. Актуальные вопросы с компетентными ответами“.

В рамках семинара планируется рассмотреть следующие вопросы:

правовые основы охраны труда;
организация работ по охране труда;

стандартизация в управлении охраны труда;
причины несчастных случаев на производстве;

порядок расследования несчастных случаев на производстве;

ответственность за нарушения законодательства об охране труда.
Целевая аудитория семинара: руководители организаций и структурных подразделений, юристы бюджетных и коммерческих организаций, специалисты по охране труда.
В качестве лекторов выступят Семич Владимир Павлович – доцент кафедры охраны труда и законодательства о труде ГУО ”Республиканский институт высшей школы“, Рассолова Ольга Вячеславовна –консультант-государственный инспектор труда Департамента государственной инспекции труда Министерства труда и социальной защиты Республики Беларусь(программа семинара прилагается, с ней также можно ознакомиться на информационных ресурсах НЦПИ: www.ncpi.gov.by и www.pravo.by).
Всем участникам семинара будут выданы именные сертификаты, а также предоставлен доступ на один месяц к законодательству Республики Беларусь, документам правоприменительной и судебной практики, содержащимся в информационно-поисковой системе ”ЭТАЛОН-ONLINE“ (www.etalonline.by). 

Также каждый участник семинара получит печатное издание ”Охрана труда в вопросах и ответах“ (объем книги 928 страниц), составителем которого является один из лекторов семинара В.П.Семич.
В данное издание включены ответы на наиболее распространенные вопросы, касающиеся основных положений законодательства Республики Беларусь о труде, а также различных аспектов охраны труда, подготовленные на основании Закона Республики Беларусь от 23 июня 2008 года ”Об охране труда“ и принятых в его развитие нормативных правовых актов. Книга предназначена для руководителей и специалистов организаций различных сфер экономической деятельности, а также для слушателей и преподавателей системы повышения квалификации по вопросам охраны труда.
Для участия в семинаре необходимо предварительно оформить договор и акт сдачи-приемки оказанных услуг (в двух экземплярах), подписанные уполномоченным лицом и заверенные печатью (скачать данные документы можно по указанным выше ссылкам).

Подтвердить участие следует по контактным телефонам
(017) 279-99-64 (61),(044) 575 79 70, (029) 840 55 35или по e-mail: seminar@ncpi.gov.by. 
Место проведения: г. Минск, ул. Берсона, 1а.

Время проведения:


9.30 – 10.00 – регистрация;


10.00 – 14.20 – семинар.

Стоимость участия – 81 белорусский рубль79 копеек c НДС.

Приглашаем принять участие в мероприятии представителей вашей организации.
