Ответственность за денежные обороты несут субъекты хозяйствования. С 7 июля вступает в силу новая редакция Положения о порядке использования кассового оборудования и приема денежных средств
С целью оперативного выявления возможных проблем в функционировании кассового оборудования принята норма, предусматривающая обязанность субъектов хозяйствования в случае обнаружения несоответствия информации о сумме денежных средств, отраженной в суточном (сменном) отчете (Z-отчете), с суммой денежных средств, отраженной в системе контроля кассового оборудования (СККО) за этот рабочий день (смену), не позднее следующего рабочего дня уведомить об этом республиканское унитарное предприятие «Информационно-издательский центр по налогам и сборам». 

Это предусмотрено постановлением Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 29.12.2017 № 1040/17 «О внесении изменений и дополнений в постановление Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 6 июля 2011 г. № 924/16» (далее – постановление № 1040/17).

Постановление № 1040/17 вступает в законную силу с 7 июля 2018 г.

С учетом требований международных стандартов предусмотрена обязанность для субъектов хозяйствования, осуществляющих продажу товаров в торговом объекте с торговой площадью 650 квадратных метров и более, использовать кассовый суммирующий аппарат или программную кассу, обеспечивающие дифференцированный учет данных о товарах, с использованием системы автоматической идентификации ГС1 Беларуси. 
Внесены новые нормы, не допускающие использование кассового аппарата в случаях, если:

- место установки кассового аппарата с установленным средством контроля налоговых органов (СКНО), наименование юридического лица или Ф.И.О. индивидуального предпринимателя, использующих его, не соответствуют информации, содержащейся в СККО;
- кассовый аппарат, используемый в торговом объекте с торговой площадью 650 квадратных метров и более, не обеспечивает дифференцированный учет.
Читать также:

-
Комментарий МНС к постановлению Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 29.12.2017 № 1040/17 «О внесении изменений и дополнений в постановление Совета Министров Республики Беларусь и Национального банка Республики Беларусь от 6 июля 2011 г. № 924/16».
-
Кассовый аппарат или программная касса. С 7 июля вступает в силу новая редакция Положения о порядке использования кассового оборудования и приема денежных средств
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