Рекомендации по осуществлению предварительного камерального контроля
По результатам камерального контроля налоговых деклараций (расчетов) по НДС инспекцией по налогам и сборам Республики Беларусь по Кричевскому  выявляется, что субъекты хозяйствования продолжают допускать отклонения, связанные с неполнотой выставления поставщиками электронных счетов-фактур (далее – ЭСЧФ), их ошибочным составлением, подписанием покупателем после установленного законодательством срока, или вообще не подписанием.

В целях исключения отклонений, напоминаем, что данный функционал позволяет осуществить предварительный камеральный контроль ЭСЧФ до срока предоставления налоговой декларации по НДС, включающий в себя сопоставление выставленных (направленных), полученных (подписанных) ЭСЧФ и документов бухгалтерского учета плательщика.

Для этого необходимо на странице «Запуск камерального контроля» в пункте меню «Камеральный контроль» сформировать данные проверки для просмотра расхождений по ЭСЧФ с данными налоговой декларации по НДС. Для этого необходимо нажать кнопку «Создать камеральный контроль»  на верхней панели страницы. В открывшейся форме задать параметры для формирования проверки: временной промежуток и правила контроля. Для запуска камерального контроля нажать кнопку «Запустить» в левом нижнем углу страницы.

 По результатам проверки можно сформировать протокол, нажав кнопку «Сформировать протокол» в пункте меню «Запуск камерального контроля», либо в меню «Просмотр протоколов».

Такой контроль позволит отразить в налоговой декларации достоверные данные, при необходимости – довыставить в полном объеме ЭСЧФ, и как следствие, избежать отклонений. 
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