 УКПП «ЧЕРИКОВСКИЙ ЖИЛКОММУНХОЗ» ИНФОРМИРУЕТ

 УКПП «Чериковский жилкоммунхоз» выполняет работы по изготовлению беседок, козырьков на входную группу жилых домов из металлапрофиля и поликорбаната, беседок из дерева, декоративного забора из металлопрофиля, декоративных скамеек из металла и железобетона, цветочных клумб из железобетона. 

Изготовление изделий возможно по индивидуальным эскизам заказчика. 

Дополнительную информацию можно получить по телефонам:

стоимость изделия 7 07 53,

изготовление изделий  +375447685907 Мадудин Михаил Михайлович.

УКПП «Чериковский жилкоммунхоз» сообщает, что складирование растительного мусора, строительных отходов, старой мебели возле мусорных контейнеров строго запрещено. Невыполнение вышеуказанных требований влечёт применение штрафных санкций согласно ст. 21.14 Нарушение Правил благоустройства и содержания населённых пунктов и влечёт наложение штрафа на физическое лицо в размере до двадцати пяти базовых величин, а на юридическое лицо – от двадцати до ста базовых величин.

УКПП «Чериковский жилкоммунхоз» оказывает платную услугу по вывозу растительного мусора, и других крупногаборитных отходов. Заявки принимаются по телефону 115, 7 07 50».

УКПП «Чериковский жилкоммунхоз» производит прием вторичного сырья от населения по закупочным ценам:

Полимерные отходы – 0,12 руб. за 1 килограмм;

Стекло – 0,06 руб. за 1 килограмм;

Текстиль – 0,04 руб. за 1 килограмм;

Макулатура – 0,08 руб. за 1 килограмм».

Приём и расчёт за сданное вторичное сырьё производится, с понедельника по пятницу  с 8.00 до 17.00  перерыв на обед  с 13.00 до 14.00. склад вторичного сырья по ул. Калинина, наличными через кассу предприятия, или сумма полученная от сдачи вторичного сырья может быть зачтена за оплату жилищно-коммунальных услуг (вода, мусор, КНС, отопление).

Также приём вторичного сырья проводится в агрогородках:

-а/г Веремейки – на территории водозабора по ул.Южная с понедельника по пятницу  с 9.00 до 17.00  перерыв на обед  с 13.00 до 14.00. ответственный начальник участка Фантанский А.Н. 

-а/г Речица –на территории котельной с понедельника по пятницу  с 9.00 до 17.00  перерыв на обед  с 13.00 до 14.00. ответственный мастер котельной Федоренко В.Н.

-а/г Езеры на территории котельной с понедельника по пятницу  с 9.00 до 17.00  перерыв на обед  с 13.00 до 14.00, суббота с 8.00 до 13.00. ответственный мастер котельной Шевелёв С.В.

-а/г Лобановка на территории котельной с понедельника по пятницу  с 9.00 до 17.00  перерыв на обед  с 13.00 до 14.00. ответственный начальник участка Фантанский А.Н. 

-а/г Майский по адресу ул.Минская, д.19 с понедельника по пятницу  с 9.00 до 17.00  перерыв на обед  с 13.00 до 14.00. ответственный начальник участка Поверенный В.Г.

а/г Соколовка - около магазина первая, третья среда месяца с 9.00 до 11.00

дер. Глинь около магазина первый, третий вторник месяца с 9.00 до 10.00

дер. Удога около магазина первый, третий вторник месяца с 11.00 до 12.00

дер.Норки около магазина первый, третий вторник месяца с 12.00 до 13.00

Заготовка вторичного сырья в населённых пунктах может быть проведена по заявкам граждан (объём вторичного сырья должен быть свыше 50 кг), заявки принимаются по телефонам 115, 7 07 50, 7 08 06. Расчёт производится по факту принятого вторичного сырья.
