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Объявлен конкурс местных инициатив (Положение и шаблон заявки)
17 апреля 2019 года стартует конкурс «Местные инициативы для микрорегионов развития»(далее Конкурс) в рамках проекта «Сетевое взаимодействие для улучшения возможностей занятости в сельских районах Могилевской области»1(скачать положение конкурса).
Целью Конкурса поддержка мероприятий, направленных на развитие микрорегиона и улучшающих занятость и самозанятость населения, проживающего на его территории.
Конкурс является двухэтапным: первый этап - отборочный, второй-оценочный. 
На первом этапе (с 17 апреля по 2 мая включительно)всем инициативным предлагается заполнить заявку (скачатьформу заявки)в которой необходимодать характеристику микрорегиона, описать позитивные и негативные тенденции его развития, описать инициативную группу, а также дать краткое описание инициатив, которые могут быть реализованы на данной территории.Для большей эффективности, повышения компетенций и отклика местных жителей будет проводиться серия тренингов по обучениюи проработке микрорегионов развития и заполнению заявки, что повысит их возможность получения более высокой оценки жюри, согласно выдвигаемым критериям (п. 5.2 Положения о Конкурсе). Информирование о результатах конкурса состоится в течение 5 дней после их утверждения, которое состоится 10 мая, и  будет размещаться на сайтах www.localproject.by и www.ifrd.by.Лучшие заявки микрорегионов будут приглашены для участия во втором этапе.
На втором этапе(с 20 мая по 21 июня включительно)будут оцениваться заявки из отобранных микрорегионов, в которых будет представлено описание инициатив, реализация которых необходима для развития микрорегиона, а также план первоочередных мероприятий, который и будет профинансирован, в случае отбора.Подведение итогов будет проходить в формате Ярмарки инициатив. На данной Ярмарке представители инициативных групп представят на обсуждение свои микрорегионы развитияи по 3-4 инициативы для развития микрорегиона и достижения целей проекта, с которыми вы можете ознакомиться здесь.
Победителям Конкурса,будет предоставлена финансовая поддержка для реализации местных инициатив в размере от  3000 до 7000 евро, средняя сумма поддержки 5000 евро.Результаты местных инициатив должны иметь высокую устойчивость в ближайшей перспективе после использования выделенных средств. 
От районов ждут идей по решению актуальных проблем, связанных с повышением уровня занятости. Инициатив ждут от всех жителей районов. Только вы сами можете создать условия для лучшей жизни в родном районе! 
За дополнительной информацией можно обратиться к Викторчик Валентине, специалисту по экономике и инвестициям Международного фонда развития сельских территорий, по тел. + 375 (29) 845-65-97 или по адресу электронной почты unavalentia@gmail.com.
1Проект «Сетевое взаимодействие для улучшения возможностей занятости в сельских районах Могилевской области» NEAR-TS/2017/391-411 финансируется Европейским союзом, зарегистрирован в базе данных программ и проектов международной технической помощи Министерства экономики Республики Беларусь от 7 декабря 2018 года, №2/18//000948.
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