Вниманию жителей г.Черикова и Чериковского района!

На основании постановления Совета Министров Республики Беларусь от 10 апреля 2019г. № 231 «О проведении республиканского субботника в 2019 году», в связи с объявлением 2019 года Годом малой родины, а также подготовкой к празднованию 75-й годовщины освобождения Беларуси от немецко-фашистских захватчиков  20 апреля 2019 года  состоится республиканский субботник.

Денежные средства, заработанные в день проведения республиканского субботника (далее – денежные средства), в том числе на рабочих местах, в объемах, определяемых добровольно работниками, включая работников, деятельность которых не связана с производством продукции (работ), оказанием платных услуг, в добровольном порядке перечисляются до 5 июля 2019г. на счет BY16 AKBB 3641 0090 8002 6730 0000 в центре банковских услуг № 727 г.Чериков филиала № 714 г.Кричев открытого акционерного общества «Сберегательный банк «Беларусбанк», получатель Чериковский районный исполнительный комитет (далее – райисполком). Назначение платежа: «Средства, заработанные на республиканском субботнике».

При участии в республиканском субботнике некоммерческих организаций по решению коллективов работников этих организаций денежные средства могут перечисляться в размерах, определяемых добровольно самими коллективами, в соответствии с порядком, установленным Министерством финансов Республики Беларусь.


Удержание нанимателем денежных средств из заработной платы работников, для которых 20 апреля 2019г. является рабочим днем, проводится добровольно в размерах, определяемых самими коллективами.

