


О проведении профилактического мероприятия
 «Пьяному и бесправному не место на дороге!»

Анализ аварийности свидетельствует о значительном количестве дорожно-транспортных происшествий с нетрезвыми участниками дорожного движения (водители, пешеходы и иные уязвимые участники дорожного движения), а также совершенных по вине лиц, не имеющих права управления транспортными средствами.
Кроме того, анализ правоприменительной практики свидетельствует о том, что в текущем году сотрудниками подразделений ГАИ республики задокументировано более 4,6 тыс. фактов управления транспортными средствами нетрезвыми водителями, из которых более чем в 880 фактах такие водители являлись участниками дорожно-транспортных происшествий, что составляет 19% от всех задокументированных фактов.
В целях принятия упреждающих мер, направленных на профилактику дорожно-транспортного травматизма, в период с 7 по 10 июня 2025 г. проводятся профилактические мероприятия «Пьяному и бесправному не место на дороге!», направленные на предупреждение и пресечение фактов управления транспортными средствами нетрезвыми водителями, не имеющими права управления, а также нарушений Правил дорожного движения нетрезвыми уязвимыми участниками дорожного движения.
Госавтоинспекция обращается к гражданам о необходимости информирования ОВД о фактах управления транспортными средствами нетрезвыми водителями, нахождении на проезжей части нетрезвых уязвимых участников дорожного движения.
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