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Инспекция Министерства по налогам и сборам Республики Беларусь по Могилевской области напоминает субъектам хозяйствования - плательщикам налога на добавленную стоимость о необходимости представления не позднее 1 октября 2025 года налоговых деклараций (расчетов) по налогам, сборам с внесенными изменениями и (или) дополнениями в случае необоснованного применения ставки налога на добавленную стоимость в размере ноль (0) процентов при выполнении с 16.04.2022 по 31.12.2024 (включительно) автомобильной перевозки грузов через территорию Республики Беларусь на территорию (с территории) другого государства, в той части указанного маршрута, которая начинается и заканчивается на территории Республики Беларусь, и не признаваемых экспортируемыми согласно части второй пункта 2 статьи 126 Налогового кодекса Республики Беларусь в редакции, действующей до 01.01.2025.
Уплата налогов, сборов и иных платежей в соответствии с представленными налоговыми декларациями (расчетами) с внесенными изменениями и (или) дополнениями производится не позднее 20 октября 2025 года. При этом пени не начисляются.
Справочно: пунктом 16 статьи 6 Закона Республики Беларусь от 13.12.2024 № 47-З «Об изменении законов» установлено, что в отношении оборотов по реализации услуг по международной автомобильной перевозке грузов через территорию Республики Беларусь на территорию (с территории) другого государства, оказанных с 16 апреля 2022 г. по 31 декабря 2024 г. (включительно) в той части указанного маршрута, которая начинается и заканчивается на территории Республики Беларусь, и не признаваемых экспортируемыми согласно части второй пункта 2 статьи 126 Налогового кодекса Республики Беларусь в редакции, действующей до 1 января 2025 г., плательщики не позднее 1 октября 2025 г. при необходимости представляют в налоговые органы налоговые декларации (расчеты) по налогам, сборам с внесенными изменениями и (или) дополнениями с учетом положений пункта 7 статьи 129 Налогового кодекса Республики Беларусь и не позднее 20 октября 2025 г. уплачивают налоги, сборы и иные платежи. При этом пени не начисляются.  
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