
В соответствии со ст. 3 Закона Республики Беларусь «О государственных символах Республики Беларусь» от 5 июля 2004 г. № 301-З (далее – Закон) эталон Государственного флага Республики Беларусь постоянно хранится в государственном учреждении «Национальный архив Республики Беларусь».
Государственный флаг Республики Беларусь и его изображение независимо от их размеров должны в точности соответствовать эталону Государственного флага Республики Беларусь. Изображение Государственного флага Республики Беларусь помещено в приложении 1 к Закону.
В соответствии со ст. 4 Закона Государственный флаг Республики Беларусь представляет собой прямоугольное полотнище, состоящее из двух горизонтальных цветных полос: верхней – красного цвета и нижней – зеленого цвета. Отношение ширины полос красного и зеленого цвета – 2:1. Отношение ширины Государственного флага Республики Беларусь к его длине – 1:2. У древка вертикально расположен белорусский национальный орнамент красного цвета на белом поле, составляющем 1/9 длины Государственного флага Республики Беларусь. Государственный флаг Республики Беларусь крепится на древке (флагштоке), которое окрашивается в золотистый (охра) цвет. Отношение ширины Государственного флага Республики Беларусь к длине древка – 1:3.
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